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课题组成员简介：

赵  芳：玉溪师范学院美术学院教授。主要从事中国工笔重彩画的教学、研究、与创作。

陈江晓：玉溪师范学院美术学院副教授，美术系理论教研室负责人。主要从事美术教学理论和中国工笔重彩画的教学、研究、与创作。

张志军：玉溪师范学院美术学院讲师，主要从事美术史教学和中国写意绘画的教学、研究、与创作。

内容提要：中国的重彩壁画作为中国传统绘画形式所涉及的一种表现形态，呈现出自成体系，形式多样，技艺精湛，精微恢宏的艺术特色。云南虽地处边疆，但却遗存了很多有艺术价值和历史价值的传统壁画，它以其独特的价值和鲜明的艺术特色，是非常值得深入研究和挖掘的文化遗产。将云南传统壁画的材料和技法运用到现代重彩绘画的创作当中，不仅可以拓展现代重彩画在审美和材质上的局限性，丰富重彩绘画的艺术语言，同时可以拓宽重彩艺术表现的幅面，建立材质表现的美感。对创造现代重彩形式的艺术，对中国画艺术多元化的发展以及对重彩画在表现形式的研究和运用上提供可选择的技法元等诸多方面，都有非常大的运用价值。

一、壁画概述

壁画艺术可以说是人类历史进程的见证，是正确了解历史，认识历史的物质佐证，同时也是人类共同的艺术宝藏。中国古代的重彩壁画作为中国传统绘画中的一种独特的表现形式，在中国的绘画史上发挥着重要的作用，它自远古发生以来，历经不同时代的嬗变，以其表现形式的独特性、多样性和表现思想的深刻性而深受世人瞩目，是中国古典艺术文明的骄傲。

所谓壁画，从广义上讲，凡是绘制在建筑物的墙壁上或岩石上，以及其它如洞穴墙壁上的绘画、图案，都可以称之为壁画。但若从狭义上界定，绘于或刻于岩壁上的绘画称为岩画，壁画则是绘于建筑物之上，是建筑物的一个组成部分，没有建筑物就不存在壁画。中国古代的壁画一般是以绘制场所的不同而进行区分，有殿堂壁画、寺观壁画、石窟壁画、墓室壁画、民居住宅壁画等。由于壁画绘制场所的不同其功用又有所不同，内容也有所区别，壁画因此而呈现出来的丰富性和广泛性，可以说“图画天地，品类群生”，几乎无所不包，反映了中华文明在不同历史时期的政治、经济、宗教、民俗、艺术以及民族交流、天地人生等等方面的观念和理想，充分体现了中国古代社会“成教化，助人伦，穷神变，测幽微，与六籍同功，四时并运”的艺术理想，具有“文于载道”的特殊的文化功能。

中国的重彩壁画作为中国传统绘画形式所涉及的一种表现形态，曾经是中国绘画的主干，只是后来由墙壁过渡转移到绢、纸等不同的材质上，逐渐形成了今天我们称之为“中国画”的这种独特的艺术形式。

中国古代的重彩壁画融合现实主义和浪漫主义的创作手法，艺术先辈们通过长期的艺术实践，不断地发展着自己的思维能力、审美能力和艺术创造才华，使传统壁画呈现出自成体系，形式多样，技艺精湛，精微恢宏的艺术特色。从世界范围来看，壁画艺术比较发达的国家和地区主要是两河流域、欧洲、埃及、印度、墨西哥、中国，中国的壁画与这些国家和地区相比较，以其内容恢宏的包容度，跨地域的色彩丰富性，多种族的绘画风格，长时期的内容形式延化而著称，影响之广，水平之高，成就之大，是世界壁画艺术宝库中的一颗璀璨明珠。

二、云南传统壁画的材料与技法
中国是一个多民族的国家，中国的文化艺术是由多民族共同创造，共同发展演化而成的。在传统的重彩壁画中，少数民族壁画占有相当的数量，具有一定的影响力，是我国壁画艺术史中不容忽视的一个重要组成部分。云南虽地处边疆，但却遗存了很多有艺术价值和历史价值的传统壁画，它以其独特的价值和鲜明的艺术特色，是非常值得深入研究和挖掘的文化遗产。而且云南因特殊的区域位置和地理环境，各民族壁画呈现了不同的宗教信仰和艺术样貌，溢满浓郁的民族气息和文化特征，与中原壁画和宗教发达地区的壁画形成了不同的艺术品格，为我国壁画形式风格的多样化，提供了丰富的样板，特别是其中的傣族、藏族、纳西族壁画在中国古代壁画遗存中占有一定的地位。
（一）傣族壁画
傣族壁画主要指聚居在云南省的西双版纳州、德宏州、临沧地区的傣族绘制的壁画。傣族主要信仰由印度传入的南传上座部佛教，傣族地区的佛寺几乎遍及各寨，佛寺结构精美，造型独特，雕粱画栋，重檐飞角，雄伟而壮观，融合了东南亚建筑和傣族建筑的艺术特色。在这些佛寺里的壁画多绘制在大殿、鼓房、僧舍等房屋的墙上，内容通常分为三类，一类是与宗教有关，表现佛传故事和佛本生故事；一类是傣族地区流传的叙事长诗，例如著名的《召树屯》、《千瓣莲花》等；还有一类就是傣族人民日常生息的真实反映，及热带雨林中多样的动物和植物物种，如大象、孔雀、金鹿和水果、花卉等。

傣族壁画的色彩鲜明浓丽，使用的是矿物颜料，有石青、石绿、朱砂等石色，也有大量的金属颜色，饱和亮丽的色彩并列在壁画之中，富于装饰趣味，呈现出具有浓郁的民族品格，别具一格的动人画卷。壁画中还有大量的装饰图案，多为傣族的民间纹样，在绘制的时候，采用了一种模拓漏印的方式，具体操作为：壁面上先涂制好完整和统一的底色，然后用硬纸板刻出图案的模本，将模板放置在需要绘制图案的地方，在模板上刷金色或银色，也可以刷上胶，贴金箔或银箔，刷好或贴好之后，将模板取下，一个精美的图案就清晰地漏印到墙壁上了。这些模板可供反复使用。图案多用来装饰壁画的边沿部分和寺庙建筑的门窗、柱子、天花板等处，这是和国内其它地区完全不同的民族装饰风。

这种拓印和漏印的技法在现代重彩绘画中被一些艺术家运用于艺术创作中，例如工笔画家方向，他的作品中所使用的模板是市面上有售的用来作为服装装饰的蕾丝花边，他在蕾丝花边上涂满所需的颜色，直接拓印在画面上事前安排好的位置上。或将蕾丝花边直接放置在画面当中，再在蕾丝花边上刷所需的色彩，最后把蕾丝花边从画面中取下，颜色就直接从镂空处漏印在画面上了。方向的作品大多表现女性闺房生活的细节，拓印和漏印上去的蕾丝花边恰如其分地衬托出了女性世界的柔美和神秘。此外，罗寒蕾等众多工笔画家的作品中也运用了这样的技法表现方式。
（二）纳西族壁画
云南另有代表性的壁画当属丽江壁画。丽江位于滇西北，居住着众多的民族，有纳西、藏、白、傈僳等多个少数民族。丽江的壁画主要绘于明朝时期，当时正值丽江木氏土司鼎盛之时，由于经济和政治的繁荣稳定，他建成了一批颇具规模的建筑群，现存白沙琉璃殿、大宝积宫和大定阁等。丽江由于多民族杂居，所以壁画内容融合了汉传佛教、藏传佛教和道教等多个内容。最有代表性的是以白沙大宝积宫为中心的壁画，可以说是丽江各种宗教文化和艺术流派兼收并蓄的经典之作，也是我国少数民族壁画中独树一帜的代表。整铺壁画中虽人物众多，却被周密布局，利用云气的萦绕合理分割画面，显示不同的部派和群体。画面的设色浓丽，用线洗炼，大气而又委婉，有东巴和藏传佛教的粗犷，却又有汉地佛寺绘画的精巧与细腻。壁画的面貌与北京法海寺壁画有几分相似，特别是其中的仕女形象，姿态婉约，形象明丽，同出一辙。两铺壁画一个在国家文化中心，一个地处边疆一隅，虽远隔千山万水，却因同为明代，在审美上有明显的趋同性。  

现在看到的大宝积宫壁画颜色以黑、红、白三色为主，就壁画的现状来看仅红色就分为紫红、大红、朱红、桔红等多个层次，就是黑色，也有冷暖深浅的变化。画面上大量地使用了金属颜料，通过泥金、勾金、沥粉贴金等技法的运用使壁画更显得金碧辉煌。壁画中的花佃璎珞以及帽冠甲胄所采用的沥粉贴金、雕填的技法，使画面有了浅浮雕的立体效果，增强了不同质感的对比，可以想见，当年此画是何等的光彩夺目，震慑人心，万人仰止。

金属颜料主要指的是金色和银色，由纯金、纯银制成，价格昂贵，在壁画上能产生富丽堂皇的效果，使画面增色不少，它所具有的材质美大大增强了画面富于装饰意味的造型表现与色彩表现的感染力。壁画家们使用金属颜料，不但因其色彩美妙，而且也因其色质稳定不易变色之故，其中以金色最为稳定。中外绘画艺术中对金属颜料的使用者不乏其人，最有代表性的当属维也纳分离画派的杰出领袖克里姆特。克里姆特出生于一个从事金银雕刻兼铜版工艺的家庭，所以他对画面中金属颜料的使用得心应手，大量金属颜料的运用使他的作品显示出强烈的平面感，具有东方装饰趣味和富丽璀璨的装饰效果。

在现代中国重彩绘画领域里，艺术家张导曦可以说将金属颜料用到了极致。他的人物和花鸟作品中除了大量金箔的运用，还将银箔进行有意地氧化，使其呈现出绚烂丰富的多种色彩。他的代表作《芭蕉花》就是充分利用金属颜料的经典之作，画面中夕阳下金光闪晃的河里洗浴的傣女和河边被映照得光彩耀眼的芭蕉树，正因凭借着金属颜料的特性，使观者如临其境。此外在老艺术家蒋采苹先生一幅也是表现芭蕉树的作品中，大量金箔的使用，使本来枯萎发黄的芭蕉枝叶如回光返照般焕发出夺目的光彩。 

笔者本人在创作中对金属颜料也有自己独到的一些运用。因地处云南，丰富的民族风情为艺术创作提供了源泉，因此在我的很多作品都有对云南少数民族的表现和刻画。少数民族多佩银饰，头、耳、衣服包括腰部都大量佩戴打造精美的银器。在表现这些银饰时，如果仅是勾线平涂，显得缺乏感染力，但是借鉴传统壁画中沥粉贴金的技法，那么对银器的刻画将会逼真而富有立体感。所谓沥粉贴金即用厚堆法，让金线凸起来，这在传统重彩壁画中用得很多，具有富丽堂皇的装饰效果。我使用了立德粉加乳胶调和为立粉，根据银器的图案进行塑造，等凸起的线和点干后，刷一层胶矾水，将银箔剪成相应的形状，贴在画面上，形成了浅浮雕的立体效果。
（三）藏族壁画
此外，云南的藏族壁画也是云南传统壁画中较有代表性的一支，主要分布于云南的迪庆州。藏族的壁画多绘制在寺庙、府第、宫殿、民宅、驿站等地方的墙壁上，不过多数还是集中在寺庙中，以迪庆香格里拉松赞林寺、东竹林寺、德钦飞来寺最为著名。特别是松赞林寺，它的主殿内弘扬佛教教义的壁画画风细腻，至今仍色彩艳丽，有“藏族艺术博物馆”之称。藏族壁画所用颜料为矿物质颜料，在颜料内掺入动物胶质和牛胆汁，以使颜色更好地吸附在壁面上，同时保持色彩的鲜艳。金银粉的用量较大，多采用涂金和沥粉堆金的技法，藏画在涂金之后还要用珊瑚珠来回打磨，使金粉更有光泽。在藏族壁画的用金技法中还有一种较为特殊的方式，就是在涂好金的画面上，使用笔尖镶有玉的笔在金面上压制出图案，使金色的底子上又有金色的花纹，更显得雍容华贵，富丽堂皇。壁画绘制完成之后分别刷上胶和清漆以保护画面，整个工序即告结束。这些特殊的技法和对材质的使用，也是现代重彩绘画值得借鉴和学习的方面。

结语
云南传统壁画的材料和技法可谓丰富多彩，将其运用到现代重彩绘画的创作当中，不仅可以拓展现代重彩画在审美和材质上的局限性，丰富重彩绘画的艺术语言，同时可以拓宽重彩艺术表现的幅面，建立材质表现的美感。对创造现代重彩形式的艺术，对中国画艺术多元化的发展以及对重彩画在表现形式的研究和运用上提供可选择的技法元等诸多方面，都有非常大的运用价值。通过将传统壁画中的艺术成果运用于现代重彩绘画的表现中，也可以让更多的人来认识和关注云南传统壁画，使其发挥特殊的文化功能和艺术魅力，同时也为云南本土文化艺术的发展作出贡献。
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