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内容提要：
本课题通过文献资料法、田野调查法、个案研究法等方法，调查分析了花腰傣民族的历史沿革、原始宗教、生活方式、社会经济发展水平、民俗体育文化的主要表现形式等基本情况，对花腰傣民俗体育狮子舞、大鼓舞、傣族舞蹈等经典案例进行研究、分析、整理，归纳出花腰傣民俗体育文化表现特点，提出依托特色旅游小镇建设繁荣花腰傣民俗体育文化的思路。

一、研究的意义及价值

（一）研究意义

1 优秀民族文化繁荣与发展的历史使命与契机

2011年10月中共十七届六中全会通过的《中共中央关于深化文化体制改革 推动社会主义文化大发展大繁荣若干重大问题的决定》，明确指出“优秀传统文化凝聚着中华民族自强不息的精神追求和历久弥新的精神财富，是发展社会主义先进文化的深厚基础，是建设中华民族共有精神家园的重要支撑”，“加强对优秀传统文化思想价值的挖掘和阐发，维护民族文化基本元素，使优秀传统文化成为新时代鼓舞人民前进的精神力量”。 

2 云南省加快建设面向西南开放重要桥头堡的国家政策支持

2011年五月下发《国务院关于支持云南省加快建设面向西南开放重要桥头堡的意见》中强调要“充分利用和挖掘云南自然、历史文化资源，以文化丰富旅游内涵，促进文化与旅游的融合。形成滇中昆明国际旅游休闲区、滇西北香格里拉生态旅游区、滇西南大湄公河旅游区、滇西火山热海文化旅游区、滇东南喀斯特、哈尼梯田、少数民族特色村寨等山水文化旅游区和滇东北生态及历史文化旅游区”，充分利用云南省丰富的文化资源，加快推进民族文化产业发展。

3 云南旅游经济深层次可持续发展的必然要求

充分认识世界经济、国际旅游发展和国家实施西部大开发战略给云南旅游发展带来的机遇，主动迎接国内外市场竞争，增强紧迫感和危机感，始终坚持抓紧抓好具有特色民族体育旅游产品的开发和建设。

4 花腰傣独具魅力的民族体育文化为其旅游经济、民族文化产业发展提供了支撑

在中国民族大家庭中，提起傣族，人们总是想起七彩云南西双版纳的傣族（西傣），想起德宏州的傣族（德傣），却很少提及居住在红河岸边的花腰傣（简称花傣）。不信奉佛教的腰花傣有祟拜大自然的原始宗教情结，只有语言，没有文字。这原始纯朴的信仰，使其观念无羁，思想无垠。花傣精神财富的优势于此，因而反映在其绚丽多彩的民俗体育文化中。
（二）研究价值

 首先，从学术价值看，该课题是一项涉及旅游学、体育学、传播学、民族学、民俗学等学科的综合性研究项目，将会有效地推进体育学与上述学科的交融、渗透与综合发展，不断推进民族传统体育文化的拓展与延伸。其次，本课题从理论与实践相结合的层面上，对花腰傣民俗体育文化的发展方式、特征与模式进行系统性研究，是少数民族传统体育文化繁荣的必然要求。最后，对花腰傣民俗体育文化繁荣与产业化研究对促进居住在红河岸边的花腰傣人民建立科学、文明、健康的生活方式，推进本地区旅游经济发展，提高居民收入增长，保护非物质民族文化遗产具有特殊的价值。

二、特色旅游小镇建设与花腰傣民俗体育文化表现特征

（一）特色旅游小镇建设

为推进云南旅游“二次创业”，云南省委、省政府提出了坚持以人为本，不断创新旅游发展理念和思路，实施旅游发展倍增计划，集中力量，高起点、高标准、高水平地建设好6大旅游片区、10个国内外知名旅游城市、12大风景区、30个重点旅游建设项目、60个旅游小镇，500亿元的资金投入，其中，建设旅游小镇就是的重要内容。 利用旅游小镇建设推进城镇化进程，丰富和完善云南城镇体系。在此基础上，云南省提出了把一批具有资源优势的小镇，通过吸引社会资本投入开发，建设成为旅游小镇，探索重点集镇建设的新路子，为云南多种形式的小城镇建设起示范作用，推进农业产业化小镇、工业小镇、商贸小镇等各具特色、充满活力的新型城镇建设，发挥小城镇在统筹城乡中的独特作用，加快全省城镇化进程。（云南日报）。 

目前，云南省靠近城市和有旅游资源优势的农村，都充分发挥自身的文化内涵和独特风光，利用当地生态、民俗、建筑、人文等旅游资源，用多种投资形式，开发建设旅游产品，坚持保护与开发并重，有的旅游小镇建成以茶文化为主题的休闲度假旅游小镇，有的开拓自驾旅游、休闲度假旅游、会议旅游，有的发展户外旅游产品，都各具特点。

（二）花腰傣民俗体育文化表现特征

1 花腰傣民俗体育的宗教文化色彩

宗教是人类社会的一种普遍现象和文化形态，其萌芽和产生很早，几乎伴随着人类文化的产生与发展，在人类文化史上占有十分重要的地位。在整个中国历史上，作为中国文化的民族传统体育的产生和传承，都受到中国传统宗教直接或间接的影响。原始宗教、宗教的祭祀活动以及在特定宗教观念支配下的各种身心锻炼，都与民族体育有着密切的联系。

宗教作为一种个体信仰的同时，更是一种民族文化现象。不信奉佛教的腰花傣有祟拜大自然的原始宗教情结，只有语言，没有文字。这原始纯朴的信仰，使其观念无羁，思想无垠。
花腰傣民俗体育与本族的原始宗教、习俗有着密切的联系。农业生产过程中，普遍存在的敬神、求雨、穰灾、敬祖的农耕信仰习俗，对其民族传统体育造成了深远的影响。许多民族传统体育活动往往源于某一宗教活动。而在生活实践中开展这一活动，常常是对民族传统习俗宗教文化的沿袭。许多项目本身既含有宗教意义，又是宗教活动和节日庆典的重要内容，通过风俗习惯的沿袭而流传发展。可以说，花腰傣民俗体育通过各种宗教仪式而得到广泛传播。

2 花腰傣民俗体育文化的浪漫性

花腰傣民俗体育文化具有典型的浪漫性，这与其民族性格密切相关。与汉民族相比，花腰傣居于红河山区谷地，以农耕或采摘为社会经济的主要形式，与汉民族内敛的民族个性不同，他们的审美观朴实自然、率真，创造了舞蹈、游戏等以身体活动为主要特征的文化艺术，形式直观外露，体现了浪漫性的特点。花腰傣民族传统体育文化逐渐脱离了过去民族体育单纯的功利性、实效性特征，转而讲求艺术、表演效果和审美价值，与现代竞技运动高度发展的今天，花腰傣民族传统体育的浪漫性难能可贵。

三、依托特色旅游小镇建设，繁荣花腰傣民族体育文化的思路

（一）挖掘特色优势民俗体育文化资源，助推特色旅游小镇建设

花腰傣民俗体育文化的魅力源于欢愉、舞动、浪漫，花腰傣的芦笙舞、狮子舞和大鼓舞更跳不出花腰傣女子色彩斑斓的那一抹惊艳尽显七彩云南的民族风采。花腰傣主要分布在漠沙、嘎洒、腰街、水塘四镇，其中嘎洒、漠沙的特色旅游小镇建设已初具规模和影响力。体育文化作为花腰傣民族文化的组成部分，理应发挥其应有的价值和功能，花腰傣特色旅游小镇建设不仅要注重生态文明建设，更应加强文化建设，如此，才能相得益彰促进特色旅游小镇建设的内涵与品质。

(二) 彰显民族文化品牌

    花腰傣民族体育魅力在于“舞”，芦笙舞、狮子舞和大鼓舞无不向人们展示其淳朴的自然崇拜、先祖崇拜，民族体育舞蹈跳出花腰傣的婀娜多姿，神秘及其灵动。领略过花腰傣的人们无不为其折服，因此繁荣花腰傣民族体育文化，必须牢牢抓住其主旨和风格，形成独具特色的民族体育文化品牌，在服务经济建设的同时，使花腰傣民族受惠其中，乐于其中。

(三) 注重民族体育文化内涵建设

    民族体育文化繁荣发展首先解决问题是文化自信，文化不自信则会使民族文化失去身份认同、失去地位、失去话语权、失去传承，因此，花腰傣民族体育文化不仅要展示其舞的魅力，更要传递体育文化中所蕴含的“情”与“意”，向世人讲述花腰傣民族在哀牢山、红河谷地生生不息的民族史，用其民族体育文化诠释花腰傣民族的智慧、美丽、质朴。民族体育文化内涵建设，首先要阐发正确的价值取向和人文关怀，其次要积极发展民族体育物质文化基础，再次要处理好传承与创新的关系。

(四)借助市场力量，体现多层次发展

    积极借助文化传媒公司的力量实现花腰傣民族体育文化产业的快速发展，利用文化传媒公司的产品开发、宣传、推介优势做强花腰傣民族体育文化品牌。形成稳定的从业人员和组织保障体系，从人员培训、表演、参展等体现多层次健康有序发展。增强民族体育文化产业整体实力和竞争力，积极吸收社会资本和外资进入体育文化产业领域，形成多种所有制共同发展的文化产业格局，同时要加大培养民族体育文化产业人才，规范市场秩序，为规划实施民族体育文化产业发展提供强有力的保障。
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