政产学研用协同创新　构建精准扶贫产业链

摘要：玉溪市在发展高原特色现代农业中，存在政产学研用合作松散，各自为阵的情况，导致政府在研究区位优势、产业优势、资源优势配套中，政府、企业、科研机构、地方高校没能形成稳固的协同创新制机，使各方优势没能充分发挥，精准扶贫产业链构建不完善，建立完善的政产学研用深度融合产业链机制，是特色现代农业发展的必由之路，也是精准扶贫的最佳途径。
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玉溪2017年的中心工作是围绕七大产业进行，即巩固提升卷烟及配套、矿冶及装备制造、高原特色现代农业三大传统产业，发展壮大生物医药及大健康、文化旅游、信息、现代物流四大新兴产业。就高原特色现代农业而言，为实现玉溪的飞速发展，提出了在高原特色现代农业中政产学研用深度融合协同创新，构建一批精准扶贫产业链，支撑玉溪经济的发展。
一、政产学研用协同创新在高原特色农业发展中的必要性　
  1、政产学研用合作科技创新产业链，是高原特色现代农业发展的必然趋势
云南省委、省政府开始实施发展高原特色农业战略，对高原特色农业发展做出了全面部署，配套了系列政策措施，出台了《关于加快高原特色农业发展的决定》等文件。打造丰富多样、生态环保、安全优质、四季飘香“四张名片”；重点建设高原粮仓、特色经作、山地牧业、淡水渔业、高效林业、开放农业“六大内容”；重点打造云烟、云糖、云茶等12个高原特色农业产业“云”品牌；全省各地召开高原特色农业推进大会，政策不断叠加，力度不断加码，目标更加清晰。
在云南高原特色生物产业领域重点打造茶叶、咖啡、石斛、柠檬、野生菌、花卉、高原酒业、木本油料10个产品单元，政府每投资10亿元，引导企业投资100亿元，整合社会资金1000亿元（“十百千”工程），培育“10个上市公司，打造10个百亿企业，形成10个千亿产业”打造云南万亿生物产业。
在“十百千”工程构架下，建设基地支撑体系和食品安全可追溯支撑体系，为“生态环保、安全优质”的高原特色农产品编织了一张绿色的大网。无公害、绿色、有机农产品，地理标志农产品，天然食品开发，农业与二三产业尤其是旅游、休闲、文化、医药、保健、养生等产业融合，聚合茶叶、花卉、高原渔牧、石斛等优势农产品单元打造精品庄园，为云南高原特色农业增添了绿色的注解。以农产品为重点的食品质量安全追溯和产地准出管理制度，“基地在线”、“生产在线”、“监测在线”等新型监管监测方式，将实现对农产品从田头到餐桌的全程监管和可追溯，真正把云南打造成为未来全国食品安全的避风港。
构建政产学研产业链，政府搭桥，学院科技成果转化，企业支撑，是产业经济发展的必然趋势。
2、政产学研用合作科技创新产业链，是服务三农和提高农民收入的迫切需要

玉溪市位于中华人民共和国云南省中部，处于北纬23°19′~24°53′、东经101°16′~103°09′之间。北接昆明市，西南部接普洱市，东南部与红河哈尼族彝族自治州相邻，西北靠楚雄彝族自治州，区域内最大横距172千米，最大纵距为163.5千米，总面积15，285平方公里。
由于玉溪独特的地形、地貌，形成了较为明显的立体气候，适宜多种农作物的生长。玉溪大部分地区气候温和，冬无严寒，夏无酷暑，年均气温20.5℃，年均降水量837mm，相对湿度为71%。区域内动植物种类繁多，植物种类达230余科近2000种，属国家重点保护的有28种；主要植被有云南松林、湿性常绿阔叶林、半湿润常绿阔叶林。云南松林作为特有的优势地方树种的森林类型，是玉溪市森林林种的主体，占玉溪优势树种面积的70%。

特有的区位优势和气候条件为高原特色农业种植提供了得天独厚的自然条件。随着农村产业结构的调整，原来种植烤烟的田块，在高原特色农业的推进下，烤烟栽种面积逐步减少，改种经济林果，如核桃、沃柑、甜橙、柚子、蔬菜、花卉、茶叶、食用菌等，由于集中种植，投入较大，现代管理技术跟不上，加之科技服务、成果难于转化、加工等存在困难，引入政产学研用协同创新，政府主导，引入企业，科研院所和高校教学单位参与科技成果转化，使种植户有了依托，形成完整的产业链，服务好企业和农民，提高农民收入，使精准扶贫落到实处。
3、政产学研用合作科技创新产业链，是发展高原特色农业的模式
按照云南高原特色农业发展的要求，政府搭台，企业唱戏，整合高校、科研院所科技资源，建设茶叶、咖啡、石斛、柠檬、野生菌、花卉、高原酒业（蔗糖郎姆酒、高原红酒）、生物药、高原渔牧、木本油料10个特色产业科技创新和成果生产规模的转化平台，建成云南高原特色农业的科技创新基地。该转化平台由企业组建、政府支持、大学和科研院所支撑，形成股份制的转化平台，能够产生显著的经济效益和社会效益。
二、政产学研用构建精准扶贫产业链的构想
１、明确职责，政产学研用深度融合
在构建政产学研用精准扶贫产业链时候，要明确参与产业链各方的职责，形成深度合作模式，利益共享，风险共担，摒弃原来形式上的松散结合，政府监管部门进行政产学研用深度融合的设计、监督、规范、考核和推进，建立政产学研用深度融合督导评估制度，为企业提供政产学研用融合的政策支持和引导，适时监控政产学研用深度融合实际状况。牵头组建信息网络，为行业企业、院校、科研机构和社会中介组织搭建面向市场的信息和资源交流平台。 

２、各尽其职，政产学研用优势互补
以高原特色农业种植户为中心，以企业为主体，以市场为导向，以政府为桥梁，高校、科研机构为纽带，结合区位优势、产业优势、资源优势，将企业精准引进来，推动地区相关项目落地。政府搭建创新平台，政策引导，企业投资，科研院所进行科学研究，成果转化，院校发挥教学、培训、技术推广的功能，形成集政府、产业、学校、科研机构，形成强大的研究、开发、服务、生产一体化的产业链，在各环节中，链上的所有单位，各自发挥自身的优势，尽职尽责，优势互补，做好相关工作，使整个产业链成为大学生实训实习基地，他们也是科技成果转化和技术推广的主力军，也搭建了创新创业的平台。
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政产学研用链

3、政府引导，政产学研用精准扶贫

在搭建了政产学研用平台的基础上，政府根据区域优势、资源优势，产业发展方向，引入企业进行投资，并给予企业一定的政策支持，使项目落地，整合当地高校、科研机构资源，建立政产学研用合作机制、考核标准、评价制度，明确职责，针对企业生产中存在的问题，各方协同创新，成立科研攻关团队，取得科研成果，通过高校平台进行技术服务、生产人员培训、大学生实习实训、就业创业等，形成完备的产业链，将科研成果 进行转化，最终受益于当地种养植户，实现政产学研用各方受益，做到精准扶贫。
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