




玉溪面向南亚东南亚文化传播力建设
必须注重理念创新

从党的十七大提出“提高国家文化软实力”，到党的十八大明确“建设文化强国”战略，再到党的十九大强调“坚定文化自信”，文化在国民经济与社会发展中的地位日益提升。习近平总书记在庆祝中国共产党成立95周年大会上的重要讲话中，把文化自信与道路自信、理论自信和制度自信并提，文化之于国家发展的作用不言而喻。随着文化“走出去”的步伐加快，我国整体文化自信得到进一步的彰显和提升。

文化传播力主要是指国家或地区传播文化价值、塑造文化形象的能力，是国家和地区文化软实力的决定性因素。文化传播力包括传播网络的建立完善、良好文化形象构建的能力、舆论引导的能力和文化对外传播的能力等方面。提升国家文化软实力，建设社会主义文化强国，一直是国家总体战略布局中的重要议题。

2015年初，习近平总书记考察云南，对云南提出了“努力成为民族团结进步示范区、生态文明建设排头兵、面向南亚东南亚辐射中心”三个定位。其中，“面向南亚东南亚辐射中心”是指交通中心、物流中心、商贸中心，更是文化中心。玉溪位于滇中腹地，是昆曼经济带、昆河经济带的重要区域，也是泛亚铁路东线、中线和昆曼、昆河高速公路等区域性国际大通道的交汇区域，是连接南亚和东南亚的重要枢纽。

除经济上的重要战略位置以外，玉溪还是《义勇军进行曲》作者聂耳的故乡、云烟之乡、花灯之乡和高原水乡，境内孕育了帽天山古生物文化、古滇文化、高原水乡文化和哀牢山——红河谷民族风情文化等多种文化类型。作为云南省建设面向南亚东南亚辐射中心的重要门户，玉溪在云南战略交汇点的地位和作用日益凸显。加强玉溪文化传播力建设，是云南省全面建成面向南亚东南亚辐射中心、积极融入“一带一路”应有的题中之意。

近年来，玉溪市委、市政府不断采取有力举措，积极参与多双边合作和“一带一路”建设，促进和提升对外交往和合作的能力水平，大力发展对外贸易和文化传播事业。当前形势下，进一步提升玉溪面向南亚东南亚文化传播力建设工作的效能和水平，必须先从理念上创新，重点是要解决传播中的“模式辐射化”、“内容故事化”和“手段数字化”问题。

一、文化传播模式辐射化

习近平总书记对云南提出建成“面向南亚东南亚辐射中心”的定位要求，为玉溪指明了发展的方向，提供了最适合的文化传播模式。习近平总书记在指示中，将物理学的“辐射”概念运用到地区发展战略中来，赋予了这个概念新的内涵。“辐射”不仅仅是一对多的单向传播，更蕴涵了合作、开放、共同发展的发散性互动意义。

从地理上看，玉溪地处滇中，是连接省外和南亚东南亚的重要交通枢纽，既是发达地区产业转移的理想终端，又是国内向南亚东南亚拓展市场的理想起点。玉溪辐射中心的定位既包括经济、社会、生态方面，也包括文化传播方面。从手段上看，既包括官方的，如电视、广播、纸媒、政府网站等，也包括民间的，如人际交往、出境旅游、移民等。从内容上看，既包括硬的，如经济贸易、交通网络、基础设施等，也包括软的，如文化交流、信息沟通和城市形象建设提升等。

辐射化的文化传播模式具有极强的穿透力，不仅要求点到即可或流于表面，更多的是嵌入对方的日常生活，达成文化共享，甚至是文化再生。近年来许多学者开展的中国国家形象对外传播的策略和效果研究，即是对文化共享、认同、再生的一种考证。玉溪特有的烟草文化、地方戏曲文化、古生物文化、古滇文化和少数民族文化的对外传播，都可以运用辐射化的传播模式，从点到线，从线到面，构成以玉溪为中心的辐射区域。辐射程度从浅表到肌理，从肌理到骨肉。改变传统的传播方式，全方位、多层次地对南亚东南亚地区进行辐射带动，提升玉溪文化辐射水平，重视文化辐射效果并进行有机转化，将玉溪纳入到全国、全省区域发展的视野进行审视和考量。

辐射是双向的，除了文化传播要“走出去”，也要在各色文化活动中积极“引进来”。中国“瓦腾”云南玉溪环抚仙湖国际公路自行车赛、格兰芬多国际自行车节玉溪站比赛、抚仙湖国际高原帆船赛、冬季滑翔伞国际邀请赛、纪念中国世界遗产30周年联合国教科文组织70周年专题研讨会、中国—东盟国家外长特别会议……各类国际体育赛事、国际高端会议先后在玉溪举行和召开，向世界展示着玉溪自信、开放、和谐发展的文化形象，为建设面向南亚东南亚辐射中心，搭建对外开放、交流与合作的平台起到了积极推动作用。

二、文化传播内容故事化

习近平总书记高度重视新时期我国的对外文化传播，多次就对外文化传播工作作出重要指示。在2018年全国宣传思想工作会议上，他再次强调了提升中华文化对外影响力的重要意义。“要不断提升中华文化影响力，把握大势、区分对象、精准施策，主动宣介新时代中国特色社会主义思想，主动讲好中国共产党治国理政的故事、中国人民奋斗圆梦的故事、中国坚持和平发展合作共赢的故事，让世界更好了解中国。”

习近平总书记反复强调要“讲好中国故事”。故事是人类文化传承最原始的形态之一，孩童的知识启蒙从听故事开始，成人的思想往往在故事中浸润。这充分说明，打造和加强面向南亚东南亚的文化传播力，内容上要着眼于如何将本土文化故事化，讲好玉溪自己的故事。讲好玉溪故事，让南亚东南亚的人民从中了解一个真实、立体、丰富的玉溪，也是我们意识形态领域工件的重要职责与使命。

传播内容故事化的理念创新，充分体现在宣传工作的各个不同领域。全市各级党组织和宣传思想文化系统紧紧围绕学习习近平新时代中国特色社会主义思想，围绕中央、省委和市委的重大决策部署，在对外宣传、典型推动等方面主动讲好玉溪故事，各项工作成效明显。对外塑造了玉溪形象，弘扬了“玉汝于成 溪达四海”的玉溪精神。

玉溪市先后举办六届“中国聂耳音乐（合唱）周”系列活动，2015年5月，市文化局按照省政府的要求组队参加越南海防市市庆和凤凰花节演出，收到了良好效果，提升了玉溪的知名度和美誉度。“玉溪精神”主题演讲大赛、“讲好玉溪故事”实操业务培训班在各级党组织和宣传思想文化系统中引起了强烈的反响。百姓宣讲团的成立，使玉溪故事飞进寻常百姓家，传递社会正能量。在抗疫这场大考中，玉溪市30名医护人员随云南省第六批援助湖北医疗队赴武汉，开展新冠肺炎重症患者医疗救治工作。安全返回后，他们讲述了玉溪援鄂“疫”线那些感人的故事！

玉溪应在深刻理解南亚东南亚意识形态领域新情况中，更准确地把握宣传思想工作的新挑战，在深刻理解人民群众精神生活新期待中，准确把握“讲好玉溪故事”的新要求。讲好玉溪故事，为谱写好中国梦玉溪篇章提供有力的思想保证。

三、文化传播手段数字化

文化传播力已经成为国家、地方文化软实力的决定性因素之一，玉溪的文化影响力，不仅取决于其内容是否有独特的魅力，也取决于是否具有先进的传播手段和强大的传播能力。玉溪把文化软实力作为提升城市核心竞争力的重要因素，加强文化传播力建设，推动文化与经济社会各领域深度融合，把玉溪打造成为云南面向南亚东南亚的中心城市，具有重要现实意义。

建设社会主义文化强国的战略，提出了加强国际传播能力建设、打造国际一流媒体的要求，在媒体融合发展的今天，利用各种手段有效塑造和传播城市形象也成为对外传播文化价值，打造文化影响力的重中之重。

在通讯技术日新月异的当今世界，人类已经快步迈入5G时代，数字化的传播技术和手段，是玉溪面向南亚东南亚文化传播力建设的关键性因素。多媒体、自媒体、融媒体等概念层出不穷，想扣紧国际化传播的链条，就要善用新的媒体技术进行文化产品的生产、包装与再创造。

玉溪市近年的政府工作报告对于提升政府的数字化能力着墨甚多。2018年政府工作报告中指出：要加强4G基础设施改造提升，启动5G设施建设，固定宽带家庭普及率达80%以上，建成面向南亚东南亚的通信枢纽和区域信息汇集中心。2019年政府工作报告强调了繁荣发展文化事业加快文化广播影视传媒中心建设，并完成125个未通达有线广播电视网络行政村联网工程。2020年政府工作报告：实施数字经济发展规划，以“区块链+三张牌”为重点，大力推广“大数据+”、“区块链+”等现代数字信息技术。2021年政府工作报告：建设“云南数字经济第一城”。深化与华为、中国电子等大企业合作，抓好京东云“互联网+”新经济等项目实施。用人工智能、大数据、云计算等数字技术赋能经济发展、推动社会治理创新。

近年来玉溪市一直致力于扩大文化传播辐射范围，积极融合资源，通过各类载体，有针对性地开展宣传报道。除继续发挥传统纸媒的战斗力外，还陆续建立玉溪网、玉溪发布，玉溪清风、玉溪党风、玉溪宣传、玉溪机关、玉溪先锋等网络媒体和微信公众号，积极主动发声，全面推进数字化传播改革进程。运用好数字媒体，抓住年轻人的关注点，充分利用抖音、vlog、微博等社交软件，才能更好地加强与南亚东南亚的人文交流，充分发挥玉溪民族文化、旅游资源和人文资源的优势，加强与周边国家的文化交流。

2021年，是中国共产党成立100周年，是开启全面建设社会主义现代化国家新征程和“十四五”开局之年，玉溪站在了新的起点上。玉溪面向南亚东南亚地区的文化传播力建设是一项长期、复杂而艰巨的工作。用新的理念武装头脑，指导实践，是解放思想、开拓进取的关键措施，注重理念创新，玉溪才能更高效地进行对外文化传播活动。（本文作者：玉溪师范学院李建萍、市委宣传部余婷、玉溪师范学院时遂营、方波、起建飞）
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