




以文化软实力提升玉溪经济硬实力

文化作为一种非经济因素，对经济高质量发展的影响越来越明显，而且比其他因素的影响更具深刻性、根本性和持久性。总体而言，玉溪文化软实力与经济硬实力呈现着比较明显的落差，需要我们在研究玉溪经济高质量发展问题时，多一些文化视角的深入考察。

一、坚定的核心价值观引领是玉溪经济高质量发展的基本前提

社会主义核心价值观作为上层建筑的范畴，对经济发展的作用主要体现在如下几个方面：其一，社会主义核心价值观指明经济发展的性质和方向。社会主义核心价值观从本质看是回答了“什么是社会主义”的问题，反映的是国家性质的问题，以此为基本发展前提，要求经济发展也要始终坚持社会主义的性质和方向。其二，社会主义核心价值观为经济发展提供精神动力和思想保障。社会主义核心价值观凝聚了国家、社会和个人的理想和追求，形成了意识形态上的最大共识，为推进经济高质量发展奠定了思想基础。其三，社会主义核心价值观促进经济资源整合。在一个社会中，如果人们的价值观趋同，在交往中就会按照相同的价值标准判断行为的对错，以此为出发点就会降低交易成本，使各种资源得到更有效配置。当前，玉溪正在深化“玉溪之变”，打造“两区一高地”，全力推动经济高质量发展。在这一过程中，要坚持弘扬社会主义核心价值观，将具体要求渗透到经济发展的各个环节、各个方面。

二、良好的城市文化心态是玉溪经济高质量发展的内在驱动

每座城市都有其独特的、带有鲜明地域印记的文化特质和文化心态，这种特质和心态又因其悠久的生成发展史，具有历史感、共同性、地域性等显著特征。它不仅深刻影响着市民的价值取向、审美趣味、行为习惯和处事态度等，而且在各个方面深刻影响着区域经济的发展。玉溪拥有深厚的历史文化底蕴，并在长期的发展过程中熔铸了自己独特的城市文化心态。不管是在历史上还是当下，玉溪重商、崇文、诚信、务实、包容、奋进等城市文化心态，对区域经济的发展带来巨大的积极作用。但另一方面，面对经济和社会的加速转型，玉溪的城市文化心态中也有不相适应的部分。因此，对于玉溪的城市文化心态，也应扬长避短，进行创造性改造。在赓续商业文化和务实、诚信等优秀文化传统的同时，要结合时代特征，添注新的要素。一是引导市民摒弃粗放、保守的文化旨趣和文化心态，去追求精致和浪漫，提升城市文化品质。二是进一步倡导开放和创新精神。鼓励主动摆脱传统路径依赖，敢于冒险，勇于创新，采取新的发展方式，运用新的发展手段，探索新的发展领域和路径。

三、优质的文化资本是玉溪经济高质量发展的关键要素

古典经济学家最早揭示了土地、劳动和资本这三种生产要素的重要作用，20世纪60年代，美国经济学家西奥多·舒尔茨和加里·贝克尔突破物质资本的限制，将人力资本引入经济学分析中，解释了传统物质资本不能解释的“索洛剩余”。人力资本的提出使“资本”的内涵扩展为可以带来增值的所有资源。既然以才干、知识、技能和资历等为代表的人力资本可以作为经济增长的重要解释变量，那么，劳动者的人生观、价值观、思维方式等文化精神也同样能够作为解释变量纳入经济增长的分析框架中。因此，法国社会学家皮埃尔·布迪厄最早提出文化资本的概念，认为文化资本有嵌入化的文化资本、客观化的文化资本、体制化的文化资本三种存在形式。

如今，文化资本被认为是经济发展所需要的除物质资本（有形资本）、人力资本和自然资本之外的第四类要素投入，成为与其他经济驱动力同等重要以至将影响人类社会未来发展的关键生产力。但是文化资本不仅积累起来非常慢，而且几乎无法侥幸获得，所以，需要我们推进玉溪文化资源的创造性转化与创新性发展。玉溪历史文化资源丰富，古生物化石文化、古滇文化、烟草文化、民族民间文化、秀山历史文化、聂耳文化等构成玉溪文化发展的内在基因，但这些文化资源并非天然的文化资本，需要通过创意激发和生产转化，才能真正变成支撑经济高质量发展的优质文化资本，这其中的核心是如何解放文化资源中内含的文化生产力。

四、繁荣的文化旅游产业是玉溪经济高质量发展的重要支撑

文化旅游产业作为文化旅游领域的实体经济部分，正在不断融入国民经济和社会发展的“大循环”中，成为现代经济中最活跃、增长最快、最具发展潜力的朝阳产业。文化旅游产业作为提升城市综合竞争力的新引擎，已是当前经济结构战略性调整的重要支点，实现经济高质量发展方式的重要途径。一方面文化旅游产业以生产和提供精神产品为主要活动，具有创新性、低消耗性、高效性等特征，产业自身属性体现了高质量发展的应有之义；另一方面，文化创意、设计服务和相关产业的融合发展，使创新成为经济增长的新动能，对其他产业转型升级和经济发展模式转变具有独特的产业价值。

 “十三五”期间，玉溪市旅游接待人次年均增幅6.83%，累计完成旅游总收入1532.65亿元，年均增长16.06%。“十三五”末，文化及相关产业、旅游产业增加值占GDP的9.2%。当前，“十四五”已开启，玉溪正在深化“玉溪之变”，全力打造“两区一高地”，文化旅游产业将按照千亿级的要求来推动。这个过程需要充分发挥文化旅游产业的产业关联效应，带动区域经济社会发展方式转型，实现从文化旅游产业自身发展向融入国民经济体系整体发展的转变。（作者单位：玉溪市社科联）
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内容提要：在多维复合的市域治理体系中，文化是其中重要的一维。高水平推进市域治理现代化，需要推动形成与经济硬实力相匹配的文化软实力。习近平总书记曾在《之江新语》中指明文化软实力的作用——经济发展的“助推器”、政治文明的“导航灯”、社会和谐的“黏合剂”。从经济与文化的关系而言，当前，玉溪文化软实力与经济硬实力呈现着一定的落差；就玉溪文化软实力自身而言，也仍然存在亟待补齐的发展短板。下一步需要切实扬优势、补短板，打造更有品位的文化强市，助力高水平推进市域治理现代化。
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