




玉溪师范学院文学院开设

《国歌的故事》精品课程

聂耳是玉溪人民的骄傲，也是云南人民的骄傲，今天我们学习聂耳，就是要紧扣时代发展的脉搏，坚定理想信念，挺立于时代潮头。聂耳的音乐是人类共同的财富，聂耳不仅是中国的，也是世界的，其为国而歌的精神与担当至今有着深刻的现实意义，值得我们深入总结其遗产、继承发扬其文化。结合正在深入开展的党史学习教育，我们更应该在聂耳文化品牌的打造上下大力气多作文章、作好文章。

开设精品课程，讲好《国歌故事》。大学人才培养离不开精品课程建设，在聂耳故乡高校开设《国歌的故事》课程，是弘扬聂耳聂耳精神，讲好《国歌故事》的生动实践。本课程依托玉溪师范学院文学院“聂耳文化传承与创新实践平台”，主要以文学院教师为主体、音乐学院教师为辅助，面向全校学生开设。聂耳和国歌的故事作为玉溪本地具体而生动的红色文化资源，与学校立德树人的根本任务完美融合，是新时代爱国主义教育的鲜活载体与绝佳素材，具有独特的现代意义与育人价值。作为聂耳家乡的高等院校，有责任、有义务传承聂耳爱党爱国、扎根群众的红色基因，深入挖掘和发扬聂耳文化中的革命内涵、艺术内涵、民族内涵，将专业特色和学科优势与聂耳文化有机融合，并不断开展人文艺术研究和进行文学艺术创作，从而弘扬时代主旋律，传播中华优秀文化，使玉溪师范学院文学院成为聂耳文化研究的重要力量。

唱好聂耳歌曲，传承红色基因。聂耳一生创作了37部音乐作品，聆听聂耳作品能让我们感染到一种全新的情感、鲜明有力的节奏、朴素明朗的曲调。由田汉作词、聂耳作曲的《义勇军进行曲》自1935年在民族危亡的关头诞生以来，激励了一代代中华儿女，经历了由代国歌到成为正式国歌的曲折历程，此后作为中华民族解放的伟大号角更是响彻了全世界。聂耳的音乐作品积淀着中华民族最深沉的精神追求，体现着中华民族生生不息的生命原力。聂耳的不朽不仅是由于此曲之功，也不仅仅是因为他在短暂的一生中留下了一批不朽的作品，他的艺术创作的动力，来源于他对中国革命事业的忠诚和献身精神。

在玉溪师范学院开设《国歌的故事》这门课程已有不少可供借鉴的教学内容。该门课程立足于深入发掘聂耳文化的精神内核和文化内涵，阐明聂耳文化的革命意义和时代价值，激发教师与学生双向交流，围绕聂耳文化形成一定的成果产出与教学业绩。课程集合了玉溪师范学院中文、音乐两大优势学科教研团队，通过聂耳文化传承实践创新平台不断创作优秀的文学艺术作品，并结合文学院新闻学科的特色优势进行相关节目制作与传播，最终树立聂耳文化研究和创作的卓越文化品牌。

丰富教学内容，活化聂耳精神。在教学内容安排方面，《国歌的故事》一是围绕作词者田汉与作曲者聂耳的生平经历与国歌的诞生背景展开，对聂耳的革命之路、聂耳的音乐创作、聂耳与青年精神、《聂耳日记》解读、聂耳的创造、聂耳的家国情怀、聂耳研究史与近代名人论聂耳等展开讲述，并介绍中国现代时期《义勇军进行曲》的传播途径与精神传承，旁及聂耳与《玉溪文征》、聂耳与中华古典诗词的爱国传统等方面，力图向学生全面展示与解读聂耳短暂却璀璨的光辉人生。二是适度介绍其他代表性国家的国歌故事，并结合玉溪与昆明相关的聂耳文化景观如聂耳纪念馆、聂耳墓等展开实践教学。《百年巨匠·聂耳》、《为国而歌》、《国家宝藏·聂耳小提琴》等影视资源也是课程的绝佳素材。关于课程考核，本课程更加注重学生创造个性的养成，通过聂耳的创造生涯，充分发挥学生的个性智慧，运用课堂讨论、课下独立研究、撰写研究综述和小论文、手绘聂耳一生行迹、设计聂耳纪念场所研学旅行方案等多种方法考核学生的文化素质与教学效果。三是依托玉溪师范学院文学院与音乐学院的相关资源，通过进一步完善主体建设，打造一流的情景化教学模式和人才培养环境，应用数字化影音图像技术，按照“足够、配套、先进、高效、共享”的原则，添置数字化影音图像设备，采取虚拟仿真、数字媒体和沉浸式虚拟现实展示等前沿技术，真正打造聂耳与国歌的故事线上文化体验平台和线下文化展示基地，挖掘聂耳文化精神的当代价值与人文意义，建设具有相当影响力和知名度的聂耳研究创作中心。此外，该课程的后期建设还将围绕建立音乐话剧实训室、聂耳文化课堂等现代化实训工作室展开，为《国歌的故事》的体验式教学提供硬件保障，并将其打造为线上金课。（本文作者：玉溪师范学院 时遂营 赵映蕊）
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内容提要：聂耳是玉溪人民的骄傲，是云南人民的骄傲。聂耳文化作为玉溪乃至云南有影响的文化名片是玉溪人民的共识。如何讲好《国歌故事》，传承红色基因，弘扬聂耳精神是我们需要探索和实践的现实问题。本期专报以玉溪师范学院文学院以开设《国歌故事》精品课程为启发，让新时代的学子走近聂耳，了解聂耳，从而自觉赓续和涵养聂耳爱国主义精神、时代创新精神。
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