



充分认识“四个伟大成就”书写的辉煌史诗

深刻理解“九个必须”开创的前进方向

习近平总书记用“四个伟大成就”清晰勾勒出中国共产党走过的百年历史画卷。1840年鸦片战争后，中国逐步成为半殖民地半封建社会。从那时起，实现中华民族伟大复兴，就成为中国人民和中华民族最伟大的梦想。十月革命一声炮响，马克思列宁主义传入中国，为在黑暗中苦苦摸索的中国先进知识分子照亮了希望的曙光。1921年7月，中国共产党诞生，这是开天辟地的大事变。中国共产党一经成立，就把为中国人民谋幸福、为中华民族谋复兴确立为自己的初心使命。

新民主主义革命时期，中国共产党坚持把马克思主义基本原理同中国革命具体实际相结合，带领中国人民推翻了三座大山，建立了新中国，创造了新民主主义革命的伟大成就。社会主义革命和建设时期，中国共产党领导中国人民打赢了抗美援朝战争，赢得了国际威望，站稳了脚跟，完成了社会主义改造，确立了社会主义基本制度，进行大规模的社会主义建设，创造了社会主义革命和建设的伟大成就。在党的十一届三中全会开启的改革开放和社会主义现代化建设新时期，中国共产党深刻总结社会主义建设正反两方面的经验教训，积极探索适合自身的社会主义建设道路，实现了新中国成立以来党的历史上具有深远意义的伟大转折，在坚定不移推进改革开放，开创、坚持、捍卫、发展中国特色社会主义中，创造了改革开放和社会主义现代化建设的伟大成就。党的十八大以来，中国特色社会主义进入新时代，以习近平同志为核心的党中央统筹推进“五位一体”总体布局，协调推进“四个全面”战略布局，形成了习近平新时代中国特色社会主义思想，推动党和国家事业取得了历史性成就、发生了历史性变革，创造了新时代中国特色社会主义的伟大成就。

基于“四个伟大成就”提供的更为完善的制度保证、更为坚实的物质基础、更为主动的精神力量，中华民族迎来了从站起来、富起来到强起来的伟大飞跃，实现中华民族伟大复兴进入了不可逆转的历史进程。习近平总书记向全世界庄严宣告：我们实现了第一个百年奋斗目标，在中华大地上全面建成了小康社会，历史性地解决了绝对贫困问题，正在意气风发向着全面建成社会主义现代化强国的第二个百年奋斗目标迈进。站在实现民族复兴的新起点上，中国共产党团结带领中国人民成功开启了第二个百年奋斗目标的历史序幕。习近平总书记对中国共产党百年光辉历程、百年辉煌成就的精辟概括以及所体现的党史观、唯物史观，为广大党员干部认清历史方位、把握历史大势、抓住历史机遇、增强历史自觉、创造历史伟业提供了科学指引和根本遵循。

以史为鉴，开创未来。习近平总书记提出的“九个必须”根本要求，既是对中国共产党百年历史经验的深刻总结，也是对共产党执政规律、社会主义建设规律、人类社会发展规律的深刻把握，为中国共产党团结带领中国人民实现第二个百年奋斗目标指明了前进方向。

第一，必须坚持中国共产党坚强领导。中国共产党的领导是中国特色社会主义最本质的特征，是中国特色社会主义制度的最大优势。第二，必须团结带领中国人民不断为美好生活而奋斗。只有始终坚持全心全意为人民服务的根本宗旨，践行以人民为中心的发展思想，党才能始终获得人民群众的拥护和支持。第三，必须继续推进马克思主义中国化。党的百年历史，也是一部推进马克思中国化的历史。继续推进马克思主义中国化，关键在于继续发展当代中国马克思主义、21世纪马克思主义。第四，必须坚持和发展中国特色社会主义。历史实践证明，中国特色社会主义是实现中华民族伟大复兴的正确道路。第五，必须加快国防和军队现代化。建设一支听党指挥、能打胜仗、作风优良的人民军队，是实现中华民族伟大复兴的战略支撑。第六，必须不断推动构建人类命运共同体。构建人类命运共同体顺应了和平、发展、合作、共赢的时代潮流，是中国共产党推动全球化造福全世界的实际行动。第七，必须进行具有许多新的历史特点的伟大斗争。敢于斗争、敢于胜利，是中国共产党不可战胜的强大精神力量。第八，必须加强中华儿女大团结。建设社会主义现代化强国，实现中华民族伟大复兴，更需要广泛凝聚共识，努力寻求最大公约数，画出最大同心圆。第九，必须不断推进党的建设新的伟大工程。强国必先强党，全面从严治党永远在路上。

 “四个伟大成就”回答了中国共产党实现第一个百年奋斗目标的依靠力量、精神面貌、历史功绩等重大问题，“九个必须”回答了中国共产党实现第二个百年奋斗目标的领导核心、价值目标、科学指引、道路方向、支撑力量、外部环境、方法策略等重大问题。两者相互联系、有机衔接，描绘出中国共产党接续“两个一百年”奋斗目标，进而实现中华民族伟大复兴的壮阔图景。我们深刻学习领会习近平总书记重要讲话精神，就是要深刻把握“四个伟大成就”和“九个必须”之间的历史逻辑、理论逻辑和实践逻辑，更好地从党的百年历史中汲取走向光辉未来的智慧和力量。（吴莹 云南省社会科学院马克思主义研究院院长）
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内容提要：今2021年7月1日，习近平总书记在庆祝中国共产党成立100周年大会上的重要讲话高屋建瓴、内涵丰富、饱含深情、催人奋进、意义重大，是一篇闪耀着马克思主义真理光辉的经典文献。习近平总书记在讲话中用“四个伟大成就”和“九个必须”把我们党的“两个一百年”奋斗目标有机衔接起来，深刻阐释了实现中华民族伟大复兴是中国共产党贯穿始终的主题，中国共产党是中国人民和中华民族整体利益的忠实代表。
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