



对玉溪建设乡村振兴示范区、共同富裕

示范区的几点思考

在云南推进乡村振兴、共同富裕示范区建设离不开处理好生态和人的关系，把握好二者的共性关系。这个共性最大就体现在通过解决发展不平衡不充分实现人与生态和谐共生、人的全面发展。乡村是生态涵养的主体区，生态是乡村最大的发展优势，不平衡不充分发展主要体现在城乡。通过进一步深化户籍制度改革，将玉溪融入昆明都市圈，实现公共服务一体化和城乡要素双向流动。人从生态保护中获益，城市和乡村因生态而美，生态正外部性促进城市发展和乡村振兴，最终实现人的共同富裕。

玉溪市如何建设乡村振兴示范区、共同富裕示范区，我提出一些思考。
第一，立足准确认识人发展的客观规律。尊重人口流动的经济规律。市场经济下人口向高收入、高质量公共服务地区流入，统筹好区域发展和人口流动的关系，发挥区域比较优势，实现人均均衡到经济总量趋同。提前预判人口老龄化。云南“人口七普”数据表明，云南省0—14岁人口占总人口的比例为19.57%，比2010年下降1.16个百分点；60岁及以上人口占总人口的比例为14.91%，比2010年上升3.84个百分点。解决“未富先老”问题。顺应人口变动规律，做足人口经济社会协调发展的政策储备。顺应城镇化发展趋势，昆明都市圈、滇中城市群、沿边开放城市。顺应人口老龄化趋势，优化劳动力供给，做人口增量，减生育成本，完善老年健康服务体系，扩大医养康养社保覆盖范围。
第二，准确认识乡村振兴和共同富裕的共性逻辑。建机制：“以大带小”、“先富带动后富”。以城带乡，以大企业带动小企业。尽快建立共同富裕的综合评价体系和示范推广机制。重创新：高质量发展，立足玉溪制造业，强化新技术应用和研发，延伸产业链。构建城市、乡村因地制宜实现产业竞争新优势，夯实物质基础，提升收入水平。促改革：深化农村土地改革与打通城乡要素平等交换、双向流动的制度性通道。玉溪有效融入昆明都市圈来实现同城化发展是统筹城乡发展的一条捷径。试点都市圈内户籍制度改革，明确都市圈的基础设施共建与人口市民化成本分担相适应，城乡基本公共服务全覆盖，公共服务资格同城化。强示范：因地制宜、抓住重点、精准地选择示范区类型，而非“眉毛胡子一把抓”。以示范区建设统筹推进乡村振兴和共同富裕，明确不同示范区责任主体，如农业科技创新平台基地、农村新产业新业态是哪里？

第三，走出一条适合玉溪的乡村振兴和共同富裕道路。做强增量：烟草工业、先进制造业基地、生物医药高地和数字产业，发展循环经济和绿色经济。扩大就业：立足民族地区特色，建立农村劳动力转移就业示范基地。城乡融合：进一步推进新型城镇化，提升城市集聚效应。构建城乡融合政策平台，打造特色小镇升级版，将特色小镇建成生态产品供给的空间载体，促进旅游小镇向科技小镇发展。生态治理：在资金补偿、产业转移、劳动力就业、共建产业园等领域逐步完善多元化生态补偿机制。建立生态执法平台，强化生态治理能力；激活玉溪生态资本，试点生态价值核算体系，加快生态确权、登记和颁证，打通生态资源资本化通道，建立市场化的生态资源产权交易平台，落实生态资源使用权和经营权的市场化价值体现，做实生态产品价值实现路径。

报：市委常委，市人大常委会主任、副主任，市政府副市长，市政协主席、副主席

送：市发改委、市人社局、市农业农村局、市教育体育局、市乡村振兴局、市生态环境局、市住建局                
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内容提要：2021年7月29日，市委宣传部、市委党校、市社科联共同举办玉溪市“一极两区”和“玉溪精神”理论研讨会。会上，中国社会科学院副研究员邓仲良博士围绕主题作了主旨发言，这里我们节选他对玉溪市建设乡村振兴示范区、共同富裕示范区的一些思考，提供给各级领导学习参考。
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