



以新经济发展推动玉溪市

“一极两区”高质量发展

推动玉溪市努力建设成为“一极两区”的关键在于破解产业发展困局。要转变发展方式，推动产业转型升级，加快培育经济社会发展新动能，关键在于加快新经济发展。

第一，以玉溪精神抢抓发展机遇。玉溪市地区生产总值从2015年的1245亿元增加到2020年2058亿元，各县（市、区）生产总值均突破100亿元。依据“腰部经济”理论的观点，玉溪市经济总量处于云南发展的中上水平，发展潜力尚未充分释放，发展活力尚未充分激发，未来发展具有巨大空间，努力打造成为“滇中崛起增长极”体现了玉溪市经济发展的客观要求。同时，经过这些年的发展和积累，玉溪市实现了“县县通高速”，迈入了高铁时代，基础设施建设加快，5G网络建设有序推进，移动通信光纤宽带和4G网络实现行政村全覆盖。全社会研发经费投入强度、高新技术企业数量等主要指标居全省第2，科技对经济增长的贡献率达60%。新型城镇化建设取得新进展。这些都在全省占有比较优势。根据创新发展理论，玉溪市许多产业发展处于爆发增长的临界点，这些都为玉溪市新一轮突破性创新、突破发展创造了机遇和条件。下一步工作，关键在于我们要认真抓好省委省政府现场办公会精神的贯彻落实，乘势而上，谋定而动，以“敢闯敢试、敢为人先”的玉溪精神，以开放发展的姿态而非“内卷”的“骄傲”和“故步自封”，既不沾沾自喜，也不自暴自弃，加强与外界的沟通交流，学习借鉴先进地区的发展经验，牢牢把握发展的机遇，加快推动玉溪市迅速崛起。

第二，以绿色低碳发展推动产业转型升级。绿色低碳发展，绿色是理念，低碳是路径，发展是目的。玉溪市生态环境优越为推动绿色低碳发展奠定了良好发展基础。玉溪市要抓住国家推动实现“碳达峰、碳中和”的机遇，超前谋划制定“碳达峰、碳中和”行动方案，努力把资源优势转化为经济优势，持续打造世界一流“三张牌”。把原来产业转型升级慢的“坏事”变为“换道超车”的“好事”，加快发展生态产业、环保产业带动产业转型升级，加快抢占绿色低碳发展的制高点。研究采取“一企一策”支持措施，大力扶持中汇电力装备公司、红创包装等新兴企业加快发展，打造全省先进制造基地，逐步完成产业迭代升级，实现产业发展从单点支撑向多点支撑跨越。以工业化理念推动农业产业发展和农业现代化，以打造“烟草”王国的经验持续打造“乡村振兴的先行示范区”，努力实现高原特色现代农业“生产向绿、品种向优、品质向好、乡村产业质量和效益不断提升”，加快探索乡村振兴发展的路径和模式，为全省乡村振兴作出示范。疫情终将过去，玉溪市要利用得天独厚的抚仙湖、星云湖、杞麓湖以及澄江化石自然遗产地等世界知名品牌和优势条件，提高服务质量和水平，持续打造世界一流健康生活目的地，加快带动第三产业迅速崛起。

第三，以新经济发展推动玉溪经济社会高质量发展。新经济是新技术、新产业、新业态、新模式驱动而形成的新的经济形态、经济模式和经济增量，是新旧动能转换、产业转型升级的重要抓手。新经济是创业经济、生态经济、活力经济、开放经济。新经济也是知识经济、信息经济、网络经济、社交经济、体验经济、平台经济、数字经济、智能经济和分享经济等等。加快新经济发展对于推动玉溪市经济社会高质量发展，打造“一极两区”意义重大。通过前期调研，玉溪市推动新经济发展的条件良好，可以在许多方面大有可为。建议按照玉溪市委市政府的决策部署，保持战略定力，加快新型基础设施建设，下大力气构建新经济发展的坚实基础。加快推动数字产业化、产业数字化，打造数字产业新标杆。抓住“百年未有之大疫情”机遇，整合力量，重点支持以玉溪沃森生物为龙头的疫苗企业发展壮大，大力打造生物医药产业高地。精准制定政策措施，精准招商引资，推进孵化一批本地具有良好基础的创新型企业，实施一系列标志性的新经济发展工程，大力培育独角兽企业和瞪羚企业，助力打造“滇中崛起增长极”。

还有几点具体建议：一是要结合省委省政府对玉溪市发展的定位，适时修订完善玉溪市“十四五”发展规划；二是不断优化营商环境，提升政务服务水平，重点解决好一些即将实现突破发展的企业面临的问题；三是弘扬玉溪“敢闯敢试、敢为人先”的玉溪精神，开放发展的姿态和胸怀十分重要；四是玉溪市打造“一极两区”还有许多重大课题要开展深度研究，希望玉溪市有关部门加强与省政府发展研究中心等智库的交流合作。

报：市委常委，市人大常委会主任、副主任，市政府副市长，市政协主席、副主席

送：市委政研室、市发改委、市工信局、市人社局、市农业农村局、市教育体育局、市乡村振兴局、市生态环境局、市住建局、市政府发展研究中心                           
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内容提要：2021年7月29日，市委宣传部、市委党校、市社科联共同举办玉溪市“一极两区”和“玉溪精神”理论研讨会。会上，云南省政府发展研究中心原副主任、研究员赵泽宽围绕主题作了主旨发言，这里我们节选他对玉溪市推动“一极两区”建设的建议，提供给各级领导学习参考。
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