



玉溪市打造共同富裕示范区的几点建议

玉溪整体发展水平居云南前列，有条件有基础在实现共同富裕的道路上为全省作出示范，建议在以下三个方面扎实做好工作。

第一，提高民生保障水平。聚焦民生领域短板弱项，采取有效举措，增进民生福祉，促进共同富裕。一是提高居民收入水平。千方百计稳定和扩大就业，多渠道增加居民工资性、财产性和经营性收入，为内循环奠定坚实基础。二是提高教育发展质量。加快学前教育普及普惠，推进义务教育城乡一体化发展，优化中心城区办学资源配置，解决好“城市挤”、“农村空”的问题。建立完善政策，鼓励和吸引社会力量和优质教育资源到玉溪办学。三是完善卫生健康体系。加快推进各级疾病预防控制中心标准化、信息化建设，加强基层医疗卫生服务机构规范化建设，加快医院等重点项目建设。四是加强社会保障体系建设。将新业态从业人员、被征地农民纳入基本养老保障范围，加快多层次养老保障体系建设，扩大多元主体多种方式的服务供给，认真解决好“一老一小”问题。

第二，提升新型城镇化质量。针对玉溪城镇化建设中的问题和短板，进一步优化空间布局，完善城市功能，大力推进以人为核心的新型城镇化建设。一是优化城市空间布局。红塔区要加快传统产业转型升级，重点发展战略性新兴产业；澄江、江川、通海要严控环湖污染，科学引导康养、文化旅游产业开发；新平、元江要加强生态退耕，有序引导偏远山区人口外迁，促进农文旅融合发展；易门、峨山、华宁要兼顾生态保护和特色农业发展，大力发展循环经济，加快产业转型发展。二是提升城市品味。完善城市总体规划和片区项目设计，强化规划约束力和执行力，抓实城市规划管控、低效土地盘活、市政设施建设、公共服务提升、老旧小区和城中村改造等工作。推进红塔区城市更新改造，提升城市品质和吸引力，培育总部经济和楼宇经济。推进江川区提质扩容，促进生产要素集聚。加快红塔区、澄江市、通海县融合发展，促进华宁县、峨山县联动发展。三是促进城市和集镇协调发展。以“美丽县城”创建为抓手，提升县城公共设施和服务能力，推动县城公共服务设施提标扩面、环境卫生设施提级扩能、市政公用设施提档升级、产业培育设施提级增效。加快重点镇建设，完善基础设施和公共服务配套，增强集镇人口集聚和综合服务功能，提升辐射带动力。

第三，抓实生态环境保护工作。认真汲取杞麓湖治理的教训，强化责任意识，坚决扭转“三湖”治理被动局面。一要坚决“退”。严格按照“三湖”保护条例要求，对一级保护区内房屋和设施、二级保护区内建设项目进行彻底清理整治，应拆尽拆、应退尽退。二是加快“减”。完善“三湖”流域环境准入负面清单，严把项目审查关，加快推进环湖开发项目清理整顿和流域村庄规划编制实施，坚决杜绝以康养、文旅等名义违规建设房地产项目，确保湖滨缓冲带内人口只出不进、村庄只减不增。三是统筹“调”。全面推进全流域产业结构调整，加快农业种植结构调整和生产方式转变，以生态管控倒逼产业转型升级。四是大力“治”。加大入湖河道周边村落排查整治力度，实施环湖截污治污和42条入湖河道水质提升工程，持续开展城市黑臭水体排查整治，建立健全控源截污、垃圾清理、清淤疏浚等长效机制。五是强化“管”。制定实施“三湖”保护和科学利用专项规划，加强山水林田湖草日常管护，加快“智慧三湖”项目建设，切实提高湖泊保护治理水平。
报：市委常委，市人大常委会主任、副主任，市政府副市长，市政协主席、副主席
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内容提要：2021年7月29日，市委宣传部、市委党校、市社科联共同举办玉溪市“一极两区”和“玉溪精神”理论研讨会。会上，中共云南省委政研室副主任尤兴光围绕主题作了主旨发言，这里我们节选他对玉溪市打造“共同富裕示范区”的几点建议，提供给各级领导学习参考。
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