



努力建设成为共同富裕示范区
2021年6月省委省政府在玉溪召开现场办公会，明确要求玉溪市要深入分析市情特点，明确目标定位和发展路径，努力建设成为滇中崛起增长极、乡村振兴示范区、共同富裕示范区。受时间的约束，我就玉溪努力建设成为共同富裕示范区从理论共识、价值追求和推进路径三个方面谈几个观点，供各位专家和领导参考，并请大家批评指正。

一、理论共识
为什么要从这里讲起呢？中国有句古话，叫做“上下同欲者胜”。个人认为，玉溪定位的提出，是省委省政府把解决我省市（州）域发展不平衡、促进全省人民共同富裕摆在更加重要位置作出的重大决策部署。其背后的逻辑为：一是彰显了省委省政府对解决我省发展不平衡不充分问题的坚定决心；二是为玉溪高质量发展促进共同富裕提供强大动力和根本遵循。当前，我省发展不平衡不充分问题仍然非常突出。城乡区域发展和收入分配差距较大，发展质量效益有待提高，居民生活品质还需改善，精神文明和生态文明建设还有很大提升空间，各州市推动共同富裕的基础和条件也不尽相同。促进全体人民共同富裕是一项艰巨而长期的任务，也是一项现实任务，迫切需要选取部分条件相对具备的地区先行示范。通过在玉溪率先形成促进共同富裕的目标体系、工作体系、政策体系、评价体系，能够为全省其他州市促进共同富裕探索路径、积累经验、提供示范。

（一）重大意义

第一，有利于通过实践进一步丰富在欠发达地区的建设共同富裕思想内涵。在欠发达地区探索建设共同富裕示范区，是贯彻落实习近平新时代中国特色社会主义思想的具体实践，将为党的创新理论特别是共同富裕的思想内涵提供丰富理论素材和生动实践例证。

第二，有利于探索破解新时代社会主要矛盾的有效途径。在欠发达地区建设共同富裕示范区，有针对性地解决人民群众最关心最直接最现实的利益问题，在高质量发展进程中不断满足人民群众对美好生活的新期待，将为欠发达地区破解新时代社会主要矛盾探索出一条成功路径。    

第三，有利于为全省推动共同富裕提供市域范例。通过开展共同富裕示范区建设，及时形成可复制推广的经验做法，能为其他州市分梯次推进、逐步实现全省人民共同富裕作出示范。    

（二）核心要义
1.前提：富裕；2.核心：共同；3.重点：建设；4.关键：示范；5.保障：努力。

敢闯敢试、敢为人先、埋头苦干、艰苦奋斗。既要竭尽所能，又要量力而行。

（三）避免认识误区

共同富裕不等于同步富裕、同等富裕、同时富裕。对玉溪来说，还要深入思考玉溪的共同富裕示范区是否跟浙江的共同富裕示范区一样？

二、价值追求

一代一代中国共产党人都始终把共同富裕理论和实践推向前进。省委省政府提出让玉溪努力建设成为共同富裕示范区，一定是经过深思熟虑的。我个人理解，虽然玉溪“十三五”以来的发展存在这样或那样的问题，但发展成效总体是好的。共同富裕是社会主义的本质要求和人民群众的共同期盼。玉溪市必须在深刻理解的基础上，切实找准推动共同富裕示范区的着力点和突破口，聚力高质量发展、着力高水平均衡、竭力高品质生活、全力高效能治理，按照“大场景、小切口”思路，全力打造出欠发达地区建设共同富裕示范区的实绩。

1.玉溪有基础成为共同富裕示范区

2.玉溪有条件成为共同富裕示范区

3.玉溪有责任成为共同富裕示范区

三、推进路径

要完善共同富裕的激励帮扶机制和制度设计，更加注重向农村、基层、相对欠发达地区倾斜，向困难群众倾斜。持续加力推进城乡融合、工农统筹、内外互济，率先探索实现城乡区融合发展的路径、率先探索实现“绿水青山就是金山银山”的路径。多渠道增加城乡居民收入，补齐民生短板，兜住民生底线，在人人参与、人人尽力的基础上实现人人享有、人人富有。

一要：规划引领，注意约束。这是讲玉溪作为共同富裕示范区是指整个玉溪市，而非就红塔区而言的。9个县（市、区）既要有相对明确的分工，又要作为一个有机的整体，相互支撑，相互促进。这就需要有一个高水平的规划引领，避免出现9县市区相互内耗。   

二要：填平洼地，建起平台。这是讲玉溪补短板问题。要补齐交通基础设施、水电气网等短板，特别要建好物流流通体系，补足市场要素流动的盲区；尤其要深入研究解决市场资本不愿进入玉溪的巨大成本和发展瓶颈问题。   

三要：引入要素，建立机制。要引入现代化的市场、产业、人才、教育等要素资源（包括东西部协作、中央单位定点帮扶），遵循以市场为导向的要素资源配置机制，解决欠发达地区后续可持续发展的问题。   

四要：培育生态，优势转化。要培育完整成规模、成体系的产业生态链。培育扶持幼稚产业；扶持手段由直接扶持逐步过渡到间接扶持。   

五要：确立目标，分步推进。共同富裕示范区不是一个一蹴而就的目标，需要有政治定力，久久为功。这就要坚定信心，分阶段确立目标，一步一个脚印，抓住核心问题、突出落实关键、明确工作责任，加大刚性考核，全力推进，务必高标准高质量完成省委省政府交给的重任。
报：市委常委，市人大常委会主任、副主任，市政府副市长，市政协主席、副主席

送：市委办、市政府办、市委宣传部、市发改委、市工信局、市财政局、市人社局、市住建局、市教育体育局、市医保局、市文旅局、市农业农村局、市乡村振兴局、市生态环境局       
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内容提要：2021年7月29日，市委宣传部、市委党校、市社科联共同举办玉溪市“一极两区”和“玉溪精神”理论研讨会。会上，省委党校经济学教研部主任、教授陈辞围绕主题作了主旨发言，这里我们节选他对“努力建设成为共同富裕示范区”的几个观点，提供给各级领导学习参考。
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