



马克思主义为什么行

马克思主义之所以行，是由其科学理论内容内涵所决定。马克思主义是主要由哲学、政治经济学和科学社会主义三个部分组成的科学理论体系，其思想来源分别为德国古典哲学、英国古典政治经济学和法国空想社会主义。然而，马克思主义并非简单吸收前人的理论成果，而是伴随着对所处时代和世界的深入思考，以及对人类社会发展规律的深刻把握，通过唯物辩证法实现了理论史上的扬弃，最终形成了由三大部分组成的马克思主义。

马克思主义的科学性体现在，它揭示了人类社会发展的一般规律，展示了资本主义运行的特殊轨迹，从而为广大人民指明了实现自由和解放的道路，给予了无产阶级认识和改造世界的强大思想武器。其一，马克思主义哲学的科学性体现在，在实践观的基础上把唯物论第一次贯彻到历史领域，创立了历史唯物主义，科学揭示了人类社会的发展规律。其二，马克思主义政治经济学的科学性体现在，着力研究资本主义生产方式以及与之相适应的生产关系和交换关系，深刻分析资本主义生产过程及其内在矛盾，揭示了人类社会发展的一般规律。其三，科学社会主义的科学性体现在，以马克思主义的科学性为基础，既尊重社会发展的一般规律，又尊重无产阶级人民群众的历史主体地位，从而确定了符合客观规律的最终归宿——共产主义。马克思主义论证了，科学社会主义要实现社会生产力的解放，最终实现人的自我解放。

马克思主义之所以行，是由其自身蕴含的理论特征所决定。马克思主义内在蕴含了人民性、真理性、革命性等理论品质与特征。首先，马克思主义是关于人民的理论。习近平总书记在纪念马克思诞辰200周年大会上的讲话中强调：“学习马克思，就要学习和实践马克思主义关于坚守人民立场的思想。人民性是马克思主义最鲜明的品格。”人民性作为马克思主义最为突出的特征，贯彻于马克思主义理论的全过程之中，这是因为，马克思始终关注着无产阶级在资本主义社会的命运，探索着无产阶级如何实现自身解放的方式，期盼着全体人的自由全面发展，是“大写的人”的学说。其次，马克思主义的真理性得到了充分验证。马克思主义坚持通过运用辩证唯物主义和历史唯物主义，得出了一系列关于历史必然的基本观点，强调生产关系一定要适合生产力状况的基本规律。马克思指出，资本主义在这条规律的支配下，曾经战胜封建制度，也必然在这条规律的支配下走向灭亡。最后，马克思主义是阶级的理论、革命的理论、斗争的理论。明确的阶级性是马克思主义的鲜明特征，彻底的革命性是马克思主义政党的内在规定，坚定的斗争性是马克思主义解放无产阶级、实现人的自由发展的重要武器。马克思主义公开声明为工人阶级利益服务，它是无产阶级实现伟大历史使命的革命理论。马克思主义第一次站在无产阶级立场上探求人类自由解放的道路，以科学理论为建立一个没有压迫、没有剥削、人人平等、人人自由的理想社会指明了前进方向。

马克思主义之所以行，是因其以中国实际为中心实现了新发展。马克思主义产生于19世纪的欧洲，其独特的时间和空间性质决定了其在中国的运用必须中国化和时代化，而马克思主义中国化和时代化这两大特点是紧密结合、密不可分的统一整体，体现了马克思主义理论同党领导我国社会主义伟大实践相结合的具体规律。习近平总书记指出：“中国共产党坚持马克思主义基本原理，坚持实事求是，从中国实际出发，洞察时代大势，把握历史主动，进行艰辛探索，不断推进马克思主义中国化时代化，指导中国人民不断推进伟大社会革命。”正是通过中国化与时代化，马克思主义普遍原理才能够以中国人民自己的智慧来解决中国自己的问题，使马克思主义在中华大地上绽放出灿烂的真理光芒。一方面，马克思主义实现了中国化。自上个世纪初，马克思主义传播到中国以来，就成为中国共产党和中国无产阶级的指导思想和精神旗帜。中国共产党之所以能够完成近代以来各种政治力量不可能完成的艰巨任务，就在于始终把马克思主义这一科学理论作为自己的行动指南，并坚持在实践中不断丰富和发展马克思主义。这使得中国共产党能够克服一切旧式政治力量追求自身特殊政治利益的局限，以唯物辩证法的科学精神、无私无畏的博大胸怀领导和推动中国革命、建设、改革，开辟了中国特色社会主义新时代。另一方面，马克思主义引领了时代化。我们党诞生伊始，就高高举起马克思主义的旗帜。在近一个世纪的探索中，我们党深刻认识到要把马克思主义理论与中国具体实际相结合。在新民主主义革命时期，以王明为代表的“左”倾机会主义者以为教条地、机械地、僵化地、简单地背诵革命导师的话就是马克思主义，没有充分考虑当时中国所处的时代大背景，极力否定毛泽东提出的“山沟沟里的马克思主义”，事实上就否定了马克思主义最为珍贵的活的灵魂——具体问题具体分析，结果遭遇惨痛的失败。而正是因为有了“山沟沟里的马克思主义”，党和人民才能够实现新民主主义革命的伟大胜利。也正是在以后的每个时代都有马克思主义正确的时代化引领，我们才能够开启社会主义建设和改革的伟大征程，并推动中国特色社会主义走进新时代，使马克思主义真正变成改造中国的强大武器。

马克思主义之所以行，是因其深化了对三大规律的认识。社会发展同自然界一样，也是有规律可循的，这是马克思主义对人类文明的巨大贡献。共产党执政规律、社会主义建设规律、人类社会发展规律，这三大规律是社会行动不同层次的规律，三者之间相互制约、相互影响。新中国成立70多年来的发展历程显示，中国共产党人对三大规律的认识不断深化并取得巨大成就。

第一，马克思主义深化了我们对共产党执政规律的认识。中国共产党人对执政规律的认识，是与所处地位、环境、肩负的使命以及自身状况紧密相连。社会主义革命和建设时期，毛泽东提出中国共产党执政的政治基础与制度基础是广大人民。改革开放新时期，邓小平制定了“一个中心、两个基本点”为主要内容的党在社会主义初级阶段的基本路线，从根本上解除了把社会主义与市场经济对立起来的思想束缚等。新时代，习近平总书记在理论和实践结合的基础上，不断丰富和完善共产党执政规律的内涵和外延，并以此为基础，拓展了党的执政理论与实践的内涵和外延。

第二，马克思主义深化了我们对社会主义建设规律的认识。毛泽东比较系统地总结了中国革命和社会主义建设经验，阐述了社会主义发展阶段、社会主义社会基本矛盾和动力、社会主义建设目标、社会主义经济体制等多方面重要问题。邓小平抓住“什么是社会主义、怎样建设社会主义”这个根本问题，在实践中逐步形成中国特色社会主义建设理论，把对社会主义建设规律的认识提高到一个新水平。党的十八大以来，习近平总书记从社会主义本质论、国家发展战略、创新发展理念等方面对中国特色社会主义建设规律作出重要探索，产生了广泛而深刻的影响。

第三，马克思主义深化了我们对人类社会发展规律的认识。邓小平高度关注世界和平与发展问题，提出应当把发展问题提到全人类的高度来认识。党的十八大以来，习近平总书记对于人类社会发展规律有着深入思考，开创性地提出构建人类命运共同体，为解决当今世界面临的现实问题、实现人类社会和平永续发展，提出了中国理念、中国方案。
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内容提要：习近平总书记在庆祝中国共产党成立100周年大会上的重要讲话中指出：“中国共产党为什么能，中国特色社会主义为什么好，归根到底是因为马克思主义行！”如何理解马克思主义为什么行?这里我们节选中央党校马克思主义学院院长、教授张占斌的一篇理论文章提供各级领导学习参考。
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