




关于共同富裕的几个问题
一、怎么理解共同富裕这个概念？

龚云：从人类历史来看，共同富裕这一概念是针对怎样消除贫富两极分化、解决贫富差距，实现所有人的富裕这样一个理想提出的。人类自从原始社会末期进入阶级社会，出现私有制、阶级后，人和人之间就出现了贫富差距。消除贫富差距，实现富裕梦想，成为人类千百年的共同期盼。“均田免粮”“有田同耕，有饭同食，有衣同穿，有钱同使，无处不均匀，无人不保暖”等口号，都反映了中国历史上广大农民希望共同富裕这一理想。然而，在私有制占主导的阶级社会，共同富裕永远是一个梦想。特别是人类进入资本主义社会后，按照马克思、恩格斯在《共产党宣言》中所描述的，“资产阶级在它的不到一百年的统治中所创造的生产力，比过去一切时代创造的全部生产力还要多，还要大”。虽然资本主义带来了高度发达的生产力，但同时也出现了人类历史上更加严重的贫富分化。从资本主义来到人间，伴随着贫富分化，追求人类进步的思想家就希望有一个没有剥削、没有压迫、没有贫富分化的社会。

从社会主义角度来讲，共同富裕指的是所有人都实现富裕生活。马克思、恩格斯设想，在未来社会中，生产将以所有的人富裕为目的。邓小平在1992年南方谈话中，揭示了社会主义的本质就是解放生产力、发展生产力，消灭剥削、消除两极分化，最终达到共同富裕。可以说，共同富裕是社会主义的本质要求，是中国特色社会主义的根本原则，是中国式现代化道路的重要特征。

二、实现共同富裕需要什么样的条件？中国共产党在百年奋斗历程中是怎样探索共同富裕道路的？

龚云：共同富裕需要两个条件，第一个条件是要实现生产力的大发展。古代社会之所以实现不了共同富裕，其中一个重要原因就是生产力基础很薄弱。资本主义社会虽实现了生产力的大发展，但资本主义社会本质上是一个生产资料私人占有的社会，这种制度决定了它是少数人的富裕。从恩格斯所写的《英国工人阶级状况》，可以看到在资本主义初期那种贫富悬殊的状况。第二个条件是要有一个先进的社会制度，能够把生产力发展的果实让大多数人享有，这就是社会主义所解决的问题。

中国共产党带领全国各族人民实现共同富裕，首先要解决的是发展生产力的前提条件。从1921年到1949年，以毛泽东同志为主要代表的中国共产党人，通过28年艰苦卓绝的武装斗争，改变了旧中国半殖民地半封建社会的状况，建立了中华人民共和国，为发展生产力提供了一个根本政治前提与和平社会环境。从1949年到1978年，党领导人民进行社会主义建设，建立了独立的、比较完整的工业体系和国民经济体系，实现了中国历史上最广泛最深刻的社会变革，为中国实现共同富裕创造了一个先进的制度基础。同时，根据马克思、恩格斯的设想，社会主义制度不仅是实现共同富裕的制度保证，而且能够实现比资本主义更快的生产力发展。在建立先进的制度之后，我们党把重心放在经济建设上。从1978年到2012年，我们党带领人民深刻总结我国社会主义建设正反两方面经验，明确提出走自己的路，通过改革开放把生产力发展起来。改革开放为实现民族复兴提供了充满活力的体制保证和快速发展的物质条件。

党的十八大以来，习近平总书记旗帜鲜明地提出要坚定不移走共同富裕道路。党的十九大勾勒了未来现代化蓝图，在提出实现现代化目标的同时，第一次勾勒出了实现共同富裕的时间表和路线图。党的十九届五中全会首次把“全体人民共同富裕取得更为明显的实质性进展”作为远景目标提出。在庆祝中国共产党成立100周年大会上，习近平总书记庄严宣告，“经过全党全国各族人民持续奋斗，我们实现了第一个百年奋斗目标，在中华大地上全面建成了小康社会，历史性地解决了绝对贫困问题，正在意气风发向着全面建成社会主义现代化强国的第二个百年奋斗目标迈进”。全面建成小康社会实现后，共同富裕成为中国新发展阶段的中心课题。在全面建设社会主义现代化国家、向第二个百年奋斗目标进军新征程上，共同富裕作为全面建成小康社会之后的一个目标，自然而然就提出来了。

总的来说，共同富裕是中国共产党的使命，是中国人民的夙愿。然而，共同富裕的实现是一个渐进的历史过程，需要脚踏实地、一步一步去实现。

三、要在高质量发展中推进共同富裕，如何领会这句话的涵义？在新征程上，我们该如何推动全体人民共同富裕取得更为明显的实质性进展？

龚云：推进共同富裕需要以发展为保证，高质量发展就是共同富裕的前提和基础。只有通过高质量发展，才能持续不断“做大蛋糕”，才能不断厚植共同富裕的物质基础。党的十八大以来，习近平总书记提出高质量发展，既包含了为共同富裕创造物质基础，还包含了制度上的要求。推进共同富裕是坚持发展为了人民的具体体现，我们所追求的发展是能让人民过上幸福生活的发展，是能够实现创新、协调、绿色、开放、共享的发展。特别是共享发展，意味着人人参与、人人尽力、人人享有。只有实现共享发展，才能最终实现共同富裕。

共同富裕是一个综合性的、立体性的、系统性的工程。初次分配在市场领域实现了，但市场本身解决不了共同富裕问题，这就需要通过二次分配发挥我们的政党优势、制度优势，履行好政府再分配调节职能，加大税收、社保、转移支付等调节力度和精准性，调节过高收入，取缔非法收入。此外，还要发挥慈善等社会公益事业的三次分配作用，鼓励先富群体尽社会责任，调动全社会力量济困扶弱，让改革发展成果更多更公平惠及全体人民，让人民群众真真切切感受到共同富裕。

报：市委常委，市人大常委会主任、副主任，市政府副市长，市政协主席、副主席
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内容提要：2021年9月28日，国务院新闻办公室发表《中国的全面小康》白皮书。白皮书指出，“中国共产党将团结带领人民，向着实现人的全面发展、全体人民共同富裕继续迈进。”共同富裕是中国共产党的使命，是中国人民的夙愿。中国共产党在百年奋斗历程中是怎样探索共同富裕道路的？如何推动全体人民共同富裕取得更为明显的实质性进展？这里我们节选中国社会科学院马克思主义研究院副院长龚云的访谈内容提供给各级领导学习参考。
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