




坚持党的全面领导 促进共同富裕

中国共产党是中国特色社会主义事业的领导核心，处在总揽全局、协调各方的地位。促进共同富裕，必须坚持党的全面领导。
只有坚持党的全面领导，才能保证在共同富裕道路上始终坚持中国特色社会主义的性质和方向。中国共产党始终代表最广大人民根本利益，没有任何自己特殊的利益，从来不代表任何利益集团、任何权势团体、任何特权阶层的利益。实现共同富裕，是人民群众的共同期盼，也是我们党百年来矢志不渝的奋斗目标。坚持党的领导，是坚持中国特色社会主义不变色、不变质的根本保证。促进共同富裕只有坚持党的全面领导，才能保证中国特色社会主义的性质和方向。

只有坚持党的全面领导，才能保证在共同富裕道路上“一张蓝图绘到底”。全面建设社会主义现代化国家是一个接续奋斗、不断积累的过程，促进共同富裕也是一个接续奋斗、逐步向前发展的过程。坚持党的全面领导，有利于既谋划长远，又干在当下，一张蓝图绘到底，一茬接着一茬干，保持战略定力，实现稳中求进。一百年来，我们党始终为实现国家繁荣富强、人民共同富裕而不懈奋斗。新中国成立之初，毛泽东同志就提出了我国发展富强的目标，指出“这个富，是共同的富，这个强，是共同的强，大家都有份”。社会主义基本制度的建立，为逐步实现共同富裕奠定了社会制度基础。改革开放后，邓小平同志多次强调共同富裕，指出，“社会主义不是少数人富起来、大多数人穷，不是那个样子。社会主义最大的优越性就是共同富裕”。在改革开放中，我们党从实际出发，允许一部分人、一部分地区先富起来，通过先富带动后富，激发各方面活力，解放和发展社会生产力，为实现共同富裕奠定雄厚物质基础。党的十八大以来，习近平总书记反复强调，共同富裕是中国特色社会主义的根本原则，实现共同富裕是我们党的重要使命；我们推动经济社会发展，归根结底是要实现全体人民共同富裕。党的十九届五中全会把“全体人民共同富裕取得更为明显的实质性进展”作为到二〇三五年基本实现社会主义现代化的远景目标。在以习近平同志为核心的党中央的坚强领导下，打赢脱贫攻坚战，全面建成小康社会，为促进共同富裕创造了前所未有的条件。实践证明，只有坚持中国共产党领导，如此宏大的战略擘画才能够一以贯之，做到“一张蓝图绘到底”。

只有坚持党的全面领导，才能保证在共同富裕道路上充分发挥中国特色社会主义制度优势。我国国家制度和治理体系具有多方面的显著优势，其中，中国共产党领导是中国特色社会主义制度的最大优势，离开了党的领导，其他显著优势都无法真正转化为国家治理效能。在共同富裕道路上，只有坚持党的全面领导，对涉及经济社会发展的相关重大问题和工作部署进行顶层设计、总体布局、统筹协调、整体推进，才能充分发挥中国特色社会主义制度优势，把国家治理体系和治理能力转化为国家治理效能，全国人民一条心、集中力量办大事，防止局部利益相互掣肘、相互抵消；才能把新发展理念贯穿经济社会发展全过程，构建新发展格局，切实转变发展方式，推动质量变革、效率变革、动力变革，实现更高质量、更有效率、更加公平、更可持续、更为安全的发展，在高质量发展中促进共同富裕；才能自觉主动解决地区差距、城乡差距、收入差距等问题，扎实推进共同富裕，有效防止两极分化；才能使经济发展、社会进步和人民生活改善并重，提高发展的平衡性协调性包容性，在持续不断“做大蛋糕”的基础上“分好蛋糕”，形成人人享有的合理分配格局，人人共享高质量发展成果，最终实现共同富裕。

只有坚持党的全面领导，才能保证在共同富裕道路上有效防范化解各种重大风险挑战。站在“两个一百年”奋斗目标的交汇点上，回首一路艰辛跋涉，更加深刻感悟到党的领导既是做好党和国家各项工作的根本保证，也是战胜一切困难和风险的“定海神针”。如今实现中华民族伟大复兴进入不可逆转的历史进程，但前进道路不可能是一片坦途，面对世界百年未有之大变局，面对国内社会主要矛盾的深刻变化，经济社会发展面临的风险挑战之多，涉及矛盾和问题之尖锐、斗争形势之复杂，都是前所未有的。越是形势严峻复杂，越要坚持党的全面领导。在爬坡过坎的紧要关口，只有坚持党的全面领导，才能统筹国内国际两个大局，办好发展安全两件大事，防范化解重大风险挑战，在危机中育先机、于变局中开新局，实现经济社会发展的质量、结构、规模、速度、效益、安全相统一，最终实现共同富裕。只有坚持党的全面领导，才能认识和把握发展规律，发扬斗争精神，树立底线思维，充分调动各方面积极性主动性创造性，在应对国内外发展环境深刻复杂变化和重大风险挑战中形成统一意志、汇聚实现共同富裕的磅礴力量。无数事实证明，风雨袭来时，中国共产党始终是中国人民最可靠、最坚强的主心骨。有了党的坚强领导，全国人民就有了风雨无阻、高歌行进的伟大力量。

伟大的事业必须由伟大的党来领导。我们坚信，在以习近平同志为核心的党中央坚强领导下，14亿多中国人民万众一心、共同奋斗，一定能够实现全体人民共同富裕的光明前景。（作者：杨绍华，系《求是》杂志社政治编辑部副主任、全国党建研究会特邀研究员）
报：市委常委，市人大常委会主任、副主任，市政府副市长，市政协主席、副主席

送：市委办、市政府办、市委组织部、市委宣传部、市委政研室、市发改委、市农业农村局、市乡村振兴局，市级社科类社会组织                                       
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内容提要：习近平总书记在最近召开的中央财经委员会第十次会议上强调，在高质量发展中促进共同富裕。党的十八大以来，习近平总书记高度重视促进共同富裕问题，就共同富裕发表一系列重要论述，作出一系列重大部署，深刻回答了为什么要实现共同富裕、实现什么样的共同富裕以及怎样实现共同富裕的重要问题，为亿万人民实现共同富裕提供了思想指引和行动指南。








玉溪社科智库成果专报


2021年第二十期


（总第26期）


2021年11月10日


（玉社联专报〔2021〕20号）


主办：玉溪市社会科学界联合会


主管：中共玉溪市委宣传部








PAGE  
—1—


