



玉溪如何抓住中老铁路开通的重大机遇

谋划好经济社会高质量发展

——中老铁路开通的重大意义
中老铁路北起昆明，南至老挝首都万象，全长1035公里，是“一带一路”倡议、中老友谊的标志性工程。研讨会上，专家对其重大意义进行了深入阐释。

一、战略意义。云南大学马克思主义学院教授蒋红指出，“一带一路”倡议是基于对“两个大局”的科学判断和精准评估而形成的重大决策，必将对维护全球自由贸易体系和开放型经济体系，促进区域合作、共谋社会发展和构建人类命运共同体带来重大的时代机遇，产生深远的历史影响。中老铁路是“一带一路”倡议的标志性工程项目，是“一带一路”倡议与老挝“变陆锁国为陆联国”战略的对接项目，是首条以中方为主投资建设、与中国铁路网直接联通的国际铁路。中老铁路的开通，将打开老挝民众融入现代社会的大门，为数百万老挝民众追赶现代生活，实现人生梦想提供最现实、最直接的道路，对巩固中老关系、打造中老命运共同体具有重要意义，也使云南“南亚东南亚辐射中心”的定位更加突出。因此，中老铁路开通的战略意义要放在构建人类命运共同体和习近平外交思想的丰富内涵中去理解把握。

二、经济意义。省委党校教授陈辞指出，中老国际班列的运行是深入贯彻落实习近平总书记考察云南重要讲话精神的重大政治任务，是云南省主动服务和融入“一带一路”等国家发展战略的重要抓手，是全面深化同中南半岛开放合作的重要载体，是建设面向南亚东南亚辐射中心的重要内容，是促进形成“大循环、双循环”新发展格局的重要举措。“火车一响，黄金万两”，这是一条功能强大的文旅、商贸大动脉，对玉溪市实现更高水平对外开放和经济高质量发展具有重要的现实意义。省社科院副院长陈利君认为，玉溪地处滇中，是“一带一路”的重要节点，也是面向南亚东南亚辐射中心的重要枢纽。随着中老铁路开通，玉溪的铁路不再是末端，而是通往老挝及东盟的国际大通道，是建设中老经济走廊的主力军，将成为玉溪有效融入“一带一路”的“推进器”、开展区域合作的“传输带”。 从2020年12月1日起，中国对自老挝进口的97%的税目产品实现零关税待遇，涉及种类达8256个。 2021年上半年，中国与老挝的货物进出口贸易额为23亿美元，同比增长48.1%。主要进口铜、木材、农产品等，出口汽车、摩托车、纺织品、钢材、电线电缆、通信设备、电器电子产品等。中老铁路通车后，将促进双方经济合作，培育新的经济增长点。昆明理工大学管理与经济学院教授黎尔平认为，中老铁路开通后，玉溪到万象只需9个小时，若未来铁路连到泰国玛达普工业港，那么从玉溪到东盟国家的物流费用将降低30—50%，预计到2030年从海陆进入老挝往返昆明的货运量可达3900万吨，这将给玉溪建设国际物流港带来千载难逢的历史机遇。玉溪师范学院商学院院长李崇科认为，以中老铁路为契机，玉溪外贸发展“如虎添翼”，可借助全省外贸发展势头强劲的机遇和地缘优势，积极发展外向型经济，加大农产品、轻工业、建材产品等的出口力度，加快推进与老挝在粮食、矿产、木材、花卉产业等方面的贸易合作。
三、文化意义。省社科院副院长陈利君指出，从古至今，交通方式的演进都会带来人们观念的改变。中老铁路是中国铁路从国内走向海外的样板工程，全线采用中国技术标准、使用中国设备，让国人骄傲，世人惊叹。同时，中老铁路使云南与老挝从汽车连接发展到铁路连接，拉近了中国与老挝之间的距离，节省了时间，这将改变两国居民的出行方式和运输方式，改变人们的活动空间和思想观念，促进两国民心相通，并让中老友谊不断传承。中国铁路昆明局王福永强调，中老铁路是传播中华文化的重要途径，是拉近与老挝乃至东南亚地区各国人民相互尊重、相互理解的精神纽带，成为宣传中华灿烂文化和中国现代化建设成就的窗口，成为传播科学知识和先进文化的重要阵地。
报：市委常委，市人大常委会主任、副主任，市政府副市长，市政协主席、副主席
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内容提要：11月20日，市委宣传部、市委党校、市社科联组织召开“把握新机遇 迈向新征程”中老铁路开通对玉溪发展的重大意义研讨会，来自省、市有关部门和高校的专家学者聚焦中老铁路开通的重大意义、赋予玉溪的新发展优势和以铁路开通为契机加快玉溪外向型经济、物流产业发展等维度，提出真知灼见。特将建议要点分专题整理摘编于此，供各级领导参考。
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