




玉溪如何抓住中老铁路开通的重大机遇

谋划好经济社会高质量发展

——加快玉溪物流产业发展的建议

中老铁路的开通，将大幅提升玉溪的物流发展水平，吸引大量交通物流企业入驻玉溪，推动形成突出物流优势，极大促进玉溪经济社会发展。研讨会上，专家提出如下建议：

一、要研究编制规划，打造西南第一物流城。昆明理工大学管理与经济学院教授黎尔平指出，中老铁路老挝段经过老挝四个省，覆盖老挝三分之一的人口，铁路开通后，昆明到万象运时将由30小时缩至约10小时，老挝发往欧洲的货物将由海运40天缩至铁路10天，物流费用将降低30—50%，到2030年从海陆进入老挝往返昆明的货运量将达3900万吨，铁路把玉溪与东盟、南亚和欧盟直接连在一起，带来巨大商机。省委党校教授陈辞建议，市发改、交通运输等部门参考《中欧班列建设发展规划（2016-2020年）》，研究编制《中老国际班列玉溪建设发展规划》，安排部署今后5-10年中老国际班列玉溪建设发展任务。积极争取省级、国家政策支持，打通内陆经昆明至老挝的西部陆海新通道，使玉溪成为中欧、中老货运班列集货城市和重要物流枢纽节点。市商务局副局长赵永平表示，市商务局等部门要认真落实好市委市政府的决策部署，积极争取国家、省对中老铁路沿线物流枢纽建设支持，加快推进玉溪生产服务型国家物流枢纽、国家冷链物流骨干基地的申报建设。

二、要夯实物流产业基础，尽快形成优势。云南大学教授蒋红强调，中老铁路玉溪段全长145.78千米，共设玉溪站、研和站、峨山站、化念站和元江站，使玉溪从“末端”和“边缘”一跃而成为中国现代铁路网的“前沿”和“枢纽”，将吸引大量交通物流企业入驻玉溪，要抓住机遇夯实基础，使中国西南·玉溪国际物流港从蓝图变成现实。省交通运输厅副处长张猛指出，中老铁路通车后，玉溪直达曼谷、广西防城港指日可待，铁路运输效能将充分发挥出来。建议加快实施老昆玉铁路电气化扩能改造，实现昆明至玉溪铁路客货分行，为物流产业发展奠定坚实基础。

三、要扩大招商引资，做大做强贸易。省社科院副院长、研究员陈利君建议，要抓住中老铁路开通形成的运输方便、成本降低等机遇，扩大招商引资，做强对内对外贸易，建设一批“买全国、卖全国”“买全球、卖全球”的商品城、采购基地（中心）。大力支持商业实体向场景化、体验式、互动性、综合型消费场所转型，以优良环境吸引投资，以大物流促进大消费，充分享受中老铁路带来的投资、消费、产业、改革、开放红利。市交通运输局副局长李东泰建议，引进专业物流、电商物流、冷链物流等龙头企业，重点招商多式联运、跨境物流、大宗商品物流、大型电商物流等重点环节，培育多式联运市场主体，打造公铁集散中心、多式联运枢纽。

四、要强化区域合作，服务好物流企业发展。中国铁路昆明局王福永建议，玉溪市商务等部门要及早开展货源情况调查，共同向企业宣传推介，实施更加灵活机动的价格政策，吸引更多货物通过中老铁路运输，全面深化“宜箱则箱”战略，打造集装箱多式联运新品牌。市交通运输局副局长李东泰建议，要着力推动昆玉一体化建设步伐，开展合作共建，实现优势互补，错位发展。拓展钢铁产业国际市场，建立面向大湄公河区域钢铁产业中心，构建完整钢铁物流体系，延伸国际产业链，推动钢铁业国际产能合作。玉溪海关副关长任武贵表示，将通过拓宽货物进出口通道、加强口岸海关与属地海关间业务协同等措施提升班列整体通关效率，提升通关便利化水平，充分发挥行业政策咨询、业务指导等方面优势，为物流企业提供全链条、全时域的支持与帮扶，助力玉溪物流产业发展。
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内容提要：11月20日，市委宣传部、市委党校、市社科联组织召开“把握新机遇 迈向新征程”中老铁路开通对玉溪发展的重大意义研讨会，来自省、市有关部门和高校的专家学者聚焦中老铁路开通的重大意义、赋予玉溪的新发展优势和以铁路开通为契机加快玉溪外向型经济、物流产业发展等维度，提出真知灼见。特将建议要点分专题整理摘编于此，供各级领导参考。
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