



玉溪如何抓住中老铁路开通的重大机遇

谋划好经济社会高质量发展

——加快玉溪外向型经济发展的建议

中老铁路的开通，将为玉溪市提升对外开放形象、开展对外交流与合作提供广阔的舞台，为玉溪外向型经济发展再添新“引擎”。研讨会上，专家提出如下建议：

一、要拓宽渠道，提升外向型经济发展水平。云南大学教授蒋红指出，玉溪是连接省内外及东盟国家的重要枢纽，中老铁路的开通将有效促进区域互联互通和贸易发展，要充分发挥区位和交通优势，积极融入外向型经济发展竞争，辐射和带动玉溪形成多元化的产业体系。省社会科学院副院长陈利君指出，2021年上半年，中国向老挝出口8.7亿美元，同比增长31.8%，进口14.3亿美元，同比增长60.2%。要借助中老铁路开通，打响以新平褚橙、元江芒果、华宁柑橘、通海蔬菜、玉溪鲜切花等为代表的玉溪农产品品牌，积极打造旅游主题产品和精品路线吸引人气，迭代升级产业、构建产业集群，以人口和产业的聚集加快经济走廊建设。
二、要深化合作，推动对外开放迈上新台阶。昆明理工大学管理与经济学院教授黎尔平指出，中老铁路将给玉溪一条连接全球产业链的大通道，铁路开通将给已在老挝建厂投资的玉溪烟草插上高铁翅膀，玉溪要认真布局谋划，充分发挥烟草和花卉等方面的技术优势，优势互补、加强合作。老挝北部蕴藏大量的优质铁矿、钾盐等矿产资源，要鼓励企业走出去，开发共建。中国铁路昆明局王福永提出，2020年中老双边贸易额达35.5亿美元，目前中国已成为老挝第二大贸易伙伴和老挝第一大外来直接投资国。中老铁路建成后，昆明到万象的运距由1392公里缩至1003公里、由公路运输40小时缩至铁路的20小时、物流费用降低50%-60%；昆明到曼谷海铁联运需305小时，而铁路运输只需44小时，将大幅度降低货物运输的成本，带动周边国家和地区贸易往来。建议玉溪积极与沿线普洱、西双版纳等州市协调对接，在客货运开发、旅游产品合作等方面加强合作。市交通运输局副局长李东泰建议，老挝境内仅有少数规模较小的钢铁企业，且外资为主，类型单一、分布零散，钢铁制品长期依赖进口，其进口的钢材价格每吨约920美元，高于国内。要探索铁路经济带市场需求，重点开发住宅、工业厂房、交通、桥梁等领域钢结构产品，依托中老铁路拓展钢铁产业国际市场。
三、要注重培育，让更多“玉溪品牌”、“玉溪制造”走向世界。省委党校教授陈辞指出，要积极扩大中老国际班列玉溪品牌效应，推动“资源整合、竞合共荣”，把玉溪品牌打造成具有国际竞争力和良好商誉度的国际知名品牌。省交通运输厅副处长张猛指出，要发挥工业基础好的优势，大力发展装备制造，着力发展橡胶制品、食品加工等。要充分利用玉溪在现代农业等方面的丰富经验，鼓励企业利用老挝丰富的土地、生物资源，发展生物制药等产业。玉溪海关副关长任武贵谈到，玉溪是云南外向型经济起步发展较早的地区，贸易对象涵盖近70个国家和地区，在泰国、老挝、柬埔寨等6个南亚国家设立了外商代表处，在泰国、越南、马来西亚等国家和地区设立了29个农产品直销点，建议加强口岸海关与属地海关间业务协同，提升班列整体通关效率，拓宽货物进出口通道，支持地方利用中老铁路班列扩大进出口业务，促进经济稳定增长。玉溪师范学院教授李崇科建议，要加快发展新能源汽车、高端装备制造和电子信息等带动力强、外向性突出的产业。在培育竞争优势的基础上，对接国际市场需求，做大做强玉溪农副产品、卷烟配套、钢铁、机械、精细磷化工、建筑建材、彩印包装等现有产业。
四、要互利共赢，促进人文交流和人才成长。省社会科学院副院长陈利君指出，交通方式的演进都会带来人们观念的改变，要积极与老挝加强人文交流合作，培养更多外向型人才，充分利用玉溪市内教育资源，吸收更多的老挝留学生来玉溪读书。市交通运输局副局长李东泰指出，老挝2019年全国城镇化率35.6%，低于世界平均水平20.1个百分点，基础设施比较落后。受疫情影响，老挝失业率从1991—2019年间平均的2%上升至目前的25%，劳务市场劳动力成本低廉，建议培育跨境劳务中介及语言培训机构，发展跨境劳务市场，推动资源、技术、人才、市场整合。玉溪师范学院教授李崇科建议，从人才洼地的角度思考，打造玉溪现代化宜居宜业宜游城市，积极吸引国内外投资，引进绿色经济、数字经济等新兴产业发展所需的高端人才，将玉溪打造成激发大众创业、万众创新，激励各种人才干事创业的现代城市。
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内容提要：11月20日，市委宣传部、市委党校、市社科联组织召开“把握新机遇 迈向新征程”中老铁路开通对玉溪发展的重大意义研讨会，来自省、市有关部门和高校的专家学者聚焦中老铁路开通的重大意义、赋予玉溪的新发展优势和以铁路开通为契机加快玉溪外向型经济、物流产业发展等维度，提出真知灼见。特将建议要点分专题整理摘编于此，供各级领导参考。
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