



为党奋斗 为国而歌 为民呐喊

——聂耳精神内涵阐释
为党奋斗是聂耳的坚定信念
对党忠诚，是共产党人首要的政治品质。聂耳是我们党忠诚坚定的共产主义战士，在革命斗争中经过实践的锻炼，在大是大非面前旗帜鲜明，在风浪考验面前无所畏惧。在白色恐怖和无数革命烈士被屠杀的血海面前，他立场坚定，经受了严峻的考验。聂耳1927年考入云南省立第一师范学校。1928年加入中国共产主义青年团。1930年到上海，参加反帝大同盟。1933年初，聂耳由田汉介绍加入中国共产党。从此，在党的领导下，犹如航船得到灯塔的指引，聂耳朝着正确的方向和道路追求自己的艺术发展，尽管肩负重任，但他用自己日愈成熟和精湛的艺术才华为中国革命贡献力量，为中华民族解放事业发光发热，一往无前。

聂耳为党奋斗的坚定信念，既是一首坚持真理、坚守理想的赞歌，也是一部践行初心、担当使命的教材。它与今天中国共产党团结带领全国人民为实现国家繁荣富强、人民富裕幸福而不懈奋斗的主流和本质，是紧密联系在一起的。

为国而歌是聂耳的不懈追求
国歌，是代表国家的歌曲，是国家共同的情感和价值、共同的理想和精神的象征。中华人民共和国国歌《义勇军进行曲》，是聂耳用生命和热血镌刻的不朽丰碑，是聂耳短暂一生中的最后一部作品。1935年初，聂耳主动要求为田汉创作的电影《风云儿女》主题歌《义勇军进行曲》谱曲，后来又在躲避国民党政府追捕的颠沛流离中完成了曲谱定稿。歌曲奔涌出民族的呼声、祖国的召唤、战士的怒吼，表现出中华民族勇往直前的战斗精神、不屈不挠的刚强性格、同仇敌忾的豪迈气概。近百年来，它与人民大众的情感深沉融汇，矢志践行初心使命；它与中华民族的命运紧密结合，筚路蓝缕奠基立业。

聂耳为国而歌的不懈追求，照亮了一个民族的历史天空，展现了一个国家的恢宏气象。聂耳为国而歌的每一段历史，都是一部共产党人坚定理想信念的生动教材。聂耳为民族独立、人民解放、国家富强奋斗终身的每一个故事，滋养出了中国人民百年来克服困难、生生不息的强大精神力量。

为民呐喊是聂耳的创作立场
聂耳的歌曲是时代的号角、人民的战歌，他的作品生命力就在于：为人民创作并被广大人民所喜爱和传颂。1932年“一•二八”事变爆发后，聂耳开始从人民大众中寻求出路，他在音乐创作中坚持深入到社会最底层，在“充满了工人们、车夫、流氓无产阶级的汗臭”的环境中，与小报童交朋友，与码头工人交谈，体验女工们上班的辛苦，聆听劳动者的心声。作为人民音乐家，聂耳的目光投射到了社会生活的各个角落，真实反映了劳苦大众的生活，始终站在时代前列与人民同呼吸，最终成为中国音乐史上第一个成功塑造无产阶级英雄形象的作曲家。

聂耳为民呐喊的创作立场，回答的是“我是谁、为了谁、依靠谁”这个历史之问。历史从哪里开始，精神就从哪里产生。近百年来，聂耳和他振奋人心的《义勇军进行曲》，每一个音节都永恒闪耀着信仰之光，赓续着红色基因，凝聚着震古烁今的民族骨气，爆发出气壮山河的时代先声；每一个音符都豪迈书写着英雄史诗，发扬光大着民族精神，滋生出振奋人心的中国力量，饱含着凤凰涅槃的国运变化。

聂耳精神的种子里，蕴藏着我们“从哪里来”的基因，更标定我们“走向何方”的路标。它与国歌故事交相辉映，与中华民族的命运紧密结合，以爱国主义为核心，在民族危亡时刻，鞭策着共产党人前仆后继，用血肉之躯筑起新的长城。与人民大众的情感深沉融汇，让我们党深受全体中国人民拥护和爱戴，团结起了中华民族最磅礴的力量，谱写了感天地、泣鬼神的壮丽诗篇。

“为党奋斗、为国而歌、为民呐喊”的聂耳精神，叙的是奋斗，述的是大道，启示的是当下，烛照的是未来。理解聂耳为党奋斗的坚定信念、为国而歌的不懈追求、为民呐喊的创作立场的三个维度，就是要深刻理解其中折射的爱国的力量、实践的力量、人格的力量；就是要准确把握伟大建党精神的深刻内涵，深入领会中国共产党创造人间奇迹的精神密码；就是要真正明白澄澈玉宇、照亮千秋的聂耳精神，丰富了中国共产党人辉煌灿烂的精神谱系，也展示了“行动的力量”。（作者：时遂营，系玉溪师范学院文学院院长、副教授）
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内容提要：2022年是聂耳诞辰110周年，弘扬聂耳精神，既是一种历史承载，更是一种责任担当。近百年来，聂耳精神是一以贯之的情怀担当，是穿越时空的中国力量。聂耳精神中所展现出的为党奋斗的坚定信念、为国而歌的不懈追求、为民呐喊的创作立场，已成为红色革命历史的重要精神符号和伟大建党精神谱系的重要内容。
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