



夯实产业之基  助力乡村振兴
夯实产业之基需完善生产设施

完善农业基础设施，是提升农业生产力的保障，是改善农民生活的基本途径，是建设新农村、发展现代农业的重要推手。完善农业产业基础设施需加快推进种业振兴，加强农业科技攻关和推广应用，提高农机装备水平，提升农业气象灾害防控和动植物疫病防治能力，保证种子、土地、农机装备、防灾控病等各环节均稳步提升。在强化耕地用途和规模管控的同时注重提升耕地质量，加大中低产田改造力度，提升耕地地力等级，完善水网配套设施，增加高标准农田比重，为“藏粮于地”提供基础。

同时，还要因地施策加大农业机械补贴力度，加大地域性农业机械研发投入，注重发挥农民主观能动性，鼓励农民自主研发微型农业机械，保护农民知识产权。着力提升农村种养殖过程中设施农业比重，提高农业机械化水平，鼓励有条件的地区发展塑料大棚、日光温室、连栋温室等设施，注重水肥一体化、喂养自动化、环境控制智能化设备在农村推广，构建高效、低碳、智能的现代农业发展基础。

夯实产业之基需注重人才支撑

乡村振兴，人才是关键。对此，一是要激发“存量”人才潜能，让乡土人才“香”起来。乡土人才来源于基层、成长于乡村，要善用大用乡土人才，让农业产业人才、技艺引领人才成为带强产业发展，带动群众致富的“领头雁”。要大力发展乡土人才专业合作社，支持农民工就业创业，形成创业就业集群，让广大农民有更多务工增收的渠道。二是要创新机制，加快“增量”人才培育。一方面研究建立有效激励机制和制定人才柔性引进管理办法，引导各类高层次人才向乡村集聚，积极鼓励支持企业家、党政干部、专家学者、技能人才、退伍军人、外出务工人员等返乡创业，用好高校毕业生“三支一扶”乡村成长计划，鼓励高校毕业生到乡村从事支教、支农、支医和扶贫等服务。另一方面注重本土人才素质提升，开展大规模职业技能培训，注重乡村科技人才培育，实施新型职业农民培育工程，发挥职业教育和科技下乡作用，培育生产经营型、专业技能型、社会服务型职业农民，增强基层劳动力综合素质和职业能力；针对农业技术人员和农村各类实用技术人才，建立健全政府主导的多元化投入机制，设立“乡村科技人才发展专项资金”，壮大乡村实用技术人才队伍，让更多劳动者掌握一技之长、让三百六十行行行人才辈出。

夯实产业之基需强化金融服务

中央一号文件连续多年强调金融支持农业，今年政府工作报告也明确提出要“加强农村金融服务，加快发展乡村产业”。对此，要强化资本市场意识，因地制宜创新发展农业金融机构、产品、服务，大大支撑农业产业发展，用好普惠小微贷款支持工具，增加支农支小再贷款，激活金融机构内生动力，撬动资本力量，引导金融活水流到最需要的地方，有效提升助农、兴农、富农的效果。

要用产业链思维结合农业发展特点找准金融发力点，广泛与银行金融、风投创投等机构合作，开发适合乡村产业发展的金融产品，定向提供“乡村人才投”“乡村人才贷”“乡村特色产业基金”等金融服务，形成个性化农业产业金融产品。

要千方百计满足乡村振兴多样化的融资需求，进一步疏通货币政策传导机制，拓宽农业农村抵质押物范围，引导金融资源向现代农业产业园、农业产业强镇等重点领域和关键环节倾斜，创新金融产品和服务模式，提高产品适配性，加大对产村融合、产城融合等方向的金融支持力度，扩大普惠金融覆盖面。

要着重发展农村数字普惠金融，不断扩大完善政策性农险产品体系，尽力提高农机具的涉农保险参保率，完善农村金融消费权益保护措施，提升金融服务乡村振兴质效。

要发挥金融机构专业优势、人脉优势，在提供信贷产品的同时，及时传递市场信息、产业动态，为乡村和企业经营发展出谋划策。

夯实产业之基需加快融合发展

推进乡村产业振兴，必须把农村一二三产业融合发展作为根本路径。要通过协调发展统筹农业产业化的各个环节，引导农业加工企业通过前延后伸，发展原料基地、农产品流通营销、地域特色品牌创建，提高农产品附加值，使农产品精深加工成为农村产业融合发展的主导力量。

要结合资源禀赋、人文历史、特色产业深度挖掘农村休闲旅游潜力，完善农村公共设施，促进乡村旅游硬件设施建设、软件管理服务、旅游产品质量的全面升级，满足消费者的多样化需求，真正打造一批生态优、环境美、产业强、农民富、机制好的休闲农业和乡村旅游精品，使其成为天然的农村产业融合主体。

随着农村交通、物流配送网络等基础条件的完善，实施“数商兴农”工程提升农村地区电子商务水平已成为不可阻挡的趋势，要利用基层融媒体、自媒体蓬勃发展的契机，提升优质特色农产品销售半径和品牌影响力，焕发农业经济新动力，促使农村劳动力返乡创业，增强农业生产本源竞争力，加速农村产业升级和产业结构优化调整，充分释放农村发展活力。

多元化的农村产业融合发展，不仅可以让让农民合理分享二三产业增值的收益，更可以加速城乡一体化进程，支撑乡村振兴。

夯实产业之基需鼓励典型引路

坚持示范领先、内驱外拉，充分发挥先进典型示范引领作用。要着眼全国农村产业发展的先进地区，尤其是发达地区在农业产业化过程中的先进案例，探索其成功经验、产生样板，找到共性可复制的模式，通过头雁效应、熟人社会属性、政府引导，促进发展模式输出、溢出效应显现，提升带动效应。同时，综合运用各类媒体，全方位、多角度、深层次宣传展示先进典型，营造见贤思齐的浓厚氛围，让典型走出“深山老林”，走进千家万户，内驱外拉调动农村“人”的积极性，有效整合政策、资源、人财物等更好地引领农村地区快速发展。（作者：韩博，系云南省社会科学院经济研究所副所长、副研究员）

报：市委常委，市人大常委会主任、副主任，市政府副市长，市政协主席、副主席
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内容提要：3月5日国务院总理李克强在政府工作报告中提出，支持脱贫地区发展特色产业，加强劳务协作、职业技能培训，促进脱贫人口持续增收。产业兴旺是解决农村一切问题的前提，也是实现乡村振兴的重要基础。乡村产业的健康稳定发展不仅直接关系到农民稳步增收，而且关系到巩固拓展脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接大局，必须把乡村产业振兴摆到重要位置。
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