



中国人民解放军军乐团原团长、音乐总监于海：

加大国歌宣传力度 激发爱国热情
     国歌与我们国家的主权、国家形象紧紧相连，是中华民族的旋律、是勇往直前的号角、是爱国教育的生动教材。84个字、37个小节、46秒的旋律奏响了每个中国人心底的奋进之声，历经烽火岁月，传唱大江南北，处处体现着中华民族自强不息、百折不挠、勇往直前的大无畏精神。
     《义勇军进行曲》是聂耳先生的绝笔之作，他给我们留下了中华儿女的最强音、旷世无双的经典。我在任职期间多次参加国家的重大活动，并上万次指挥奏唱国歌，特殊的经历使我对《义勇军进行曲》有着深厚的感情，这首歌是我心中最神圣的旋律，我们的国歌是世界上最好的国歌。在担任全国政协委员期间，我连续10次为国歌立法提案，终于在2017年10月1日，《中华人民共和国国歌法》正式施行。
      维护国歌尊严、厚植爱国情怀、弘扬聂耳精神在当今社会意义重大、影响深远。玉溪是中国革命歌曲的圣地，孕育了伟大的人民音乐家聂耳，催生了《义勇军进行曲》，玉溪市聂耳和国歌研究会的成立，是讲好聂耳和国歌故事的具体举措和最好行动，通过挖掘聂耳音乐中蕴含的丰富内涵，激发出人民群众“听党话、感党恩、跟党走”的爱国热情。
      很荣幸能够成为玉溪市聂耳和国歌研究会的名誉顾问，我将充分发挥专业优势，不断夯实“聂耳和国歌的故事”理论研究基础，为高层次高水平讲好“聂耳和国歌的故事”提供智力支持，让聂耳作品历久弥新，传唱不衰，让聂耳精神世代传承。

云南大学原副校长、教授杨泽宇：

《义勇军进行曲》赋予我们时代价值

聂耳的一生虽短，却创作了《毕业歌》《卖报歌》等40多首歌曲，其中最有成就的要数《义勇军进行曲》。在二十世纪三四十年代，聂耳作曲的《义勇军进行曲》在鼓励中华民族团结起来共同抗战等方面发挥了重要作用，并在世界上得到广泛传播。
      在我们抗战最艰难的时期，《义勇军进行曲》在欧洲、非洲、美洲、亚洲等地均产生影响。新中国成立前期，全球信息传播手段、技术手段等都很落后，但是《义勇军进行曲》却能冲破国家界限、民族界限、文化界限，在世界上产生广泛影响，值得我们云南人、玉溪人骄傲和自豪，更值得我们审视，如今我们该如何去讲好中国故事、传播好中国声音？从《义勇军进行曲》中，我们得到很多启示。
      鲁迅曾说过：“只有民族的，才是世界的。”从人类发展的历史上来看，文化是需要相互学习、相互影响、相互交融、相互借鉴的；从民族文化的角度来看，《义勇军进行曲》是我们中华民族独有的，是可以在世界上产生广泛影响力的。文化艺术作品要在世界上产生广泛的影响，从内容上是需要鼓舞人、激励人的，需要有向上的力量，能打动人心、振奋人心。《义勇军进行曲》将这些特点呈现，并从传播的途径、方法、角度等方面，通过音乐艺术的形式、潜移默化的方式，达到了比较好的传播效果。
     在培育和引导学生的过程中，怎样做才能更加科学、有效，更具有春风化雨，润物无声的效应呢？正是聂耳作曲的《义勇军进行曲》所赋予我们的时代价值。

云南大学马克思主义学院党委书记、教授李维昌：

新时代要讲好“聂耳和国歌的故事”

一是讲准“聂耳和国歌的故事”的基本事实、概念、范畴、逻辑、内容，精准回答“聂耳和国歌的故事”的本质内涵，正确回答“聂耳和国歌的故事”是什么的问题。二是讲清“聂耳和国歌的故事”的历史脉络，以历史发展过程及其相关文史文献为基础，梳理有关“聂耳和国歌的故事”的文学书写、历史书写、艺术书写等文本书写方面的历史叙述。三是讲透“聂耳和国歌的故事”的精神实质。掌握聂耳创作《义勇军进行曲》等伟大作品的时代背景，国歌故事中蕴含着人民的信仰、国家的力量、民族的希望。全面理解“聂耳和国歌的故事”的精神内涵、精神力量、精神品质。四是讲深“聂耳和国歌的故事”的时代价值。我们要不断挖掘讲好“聂耳和国歌的故事”的时代价值。讲清楚新时代为什么要讲好“聂耳和国歌的故事”的道理。五是讲活“聂耳和国歌的故事”的内容形式。要结合新的要求，开拓创新，用多种形式讲好“聂耳和国歌的故事”的学术问题、故事内涵、作品形态、精神实质、时代价值、实践运用。

云南大学马克思主义学院教授张巨成：

深入研究聂耳历史 积极弘扬聂耳革命精神

近年来，玉溪着力讲好“聂耳和国歌的故事”，取得了明显成效。 聂耳在音乐上能够取得如此伟大的成就，除了源自他个人的天赋，更重要的是他学习掌握了马克思主义理论，这在他的日记中可以找到证据。在马克思主义理论的指导下，聂耳创作了数十首有着深远意义的歌曲。这给我们带来启示：不管是音乐创作，还是文学艺术创作，或是哲学社会科学研究，都应坚持以马克思主义为指导。
      聂耳加入中国共产党以后，不仅获得了新的政治生命，音乐才华也得到了充分发挥，开启了革命歌曲创作之路。他把握社会主要矛盾，反映抗战呼声，唤起中华民族抗战决心。他谱写的革命歌曲，为中华民族的解放事业和中国音乐的发展，作出了巨大贡献。这给我们带来启示：要学习聂耳勇立时代潮头，勇于斗争、敢于斗争、善于斗争，继承和弘扬聂耳的革命精神。
      聂耳为人民而歌，他深入群众、深入社会，体验底层群众的内心感受，通过创作反映了底层群众的疾苦，他的音乐作品因此具有深厚的群众基础和历史价值。这给我们带来启示：要倾听和反映基层群众的需求，坚定不移坚持以人民为中心的创作导向，为人民群众而创作，为人民群众研究学问，真心实意为群众发声，反映群众的利益诉求。

玉溪师范学院文学院院长、玉溪市聂耳和国歌研究会会长时遂营：

“聂耳和国歌的故事”是属于进行时态的民族追求

国歌是承载集体记忆并传递共同情感的特定媒介，在国家内部赋予了国民关于中华民族共同体的一致性认知、情感性体验和边界性意识。
      实现中华民族的伟大复兴，是一场接力长跑。在这条赛道上，“起来”是纵向运动；“前进”是横向运动。“起来”是“前进”的基础和先决条件；“前进”是“起来”的延续和良性发展。“聂耳和国歌的故事”不仅是云南光荣的革命传统，更属于整个中华民族和全体中国人民，且具有普遍、广泛的影响。
      1933年，21岁的聂耳加入中国共产党。从此，他走上一条在党的大众文艺方针指引下的革命音乐之路。聂耳最大的愿望，是创作出一部中国的马赛曲。他是中国历史上第一个真正的民众歌曲家，曾创作出《码头工人歌》《大路歌》《开路先锋》《卖报歌》等。2009年，聂耳被评为“100位为新中国成立作出突出贡献的英雄模范人物”。
     “聂耳和国歌的故事”是年轻的，不仅仅是它的词作者和曲作者年轻，其蕴含的爱国主义精神更是永远年轻；“聂耳和国歌的故事”是行进的，不仅仅是《义勇军进行曲》的音乐调式，更是一种奋进的姿态。“聂耳和国歌的故事”反映了铿锵的属于进行时态的民族追求。
      全国人民异口同声高唱国歌，通过国歌中蕴含的集体记忆、共有身份标识及共同情绪表达，在持续强化中华民族认同与想象的过程中，生成“全民一体感”，为铸牢中华民族共同体意识贯通了基础性的国歌认同进路。（作者：玉溪日报全媒体记者 汤思琪 沈杰 顾世丹 李艾丽 熊长青）
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如何讲好“聂耳和国歌的故事”？


专家学者提出这些建议














内容提要：在7月17日举行的玉溪市聂耳和国歌研究会成立大会暨学术研讨会上，省内外多年从事聂耳和国歌研究的专家学者围绕新时代如何讲好“聂耳和国歌故事”进行研讨，深入挖掘聂耳精神的宝贵理论财富和实践财富，为持续深化“玉溪之变”，推动高质量发展凝聚磅礴力量。他们的建议，对我市进一步深入学习贯彻习近平总书记考察云南重要讲话精神，讲好“聂耳和国歌的故事”，打造“聂耳故乡·红色之城·音乐之都”将起到积极的促进作用。
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