



从中华文明探源中汲取复兴伟力
     ——来自全国政协书院读书群的观点分享

中共中央政治局日前就深化中华文明探源工程进行第三十九次集体学习，习近平总书记在主持学习时强调把中国文明历史研究引向深入，推动全党全社会增强历史自觉、坚定文化自信。通过溯源中华文明，把中国文明历史研究引向深入，也激发了奋进新时代的文化力量。

“大一统”传统是中华文明“可久可大”的根本保障

  在漫长的历史进程中，中华民族以自强不息的决心和意志，筚路蓝缕、跋山涉水，走过了不同于世界其他文明体的发展历程。

  在这个进程中，为什么中华文明能源远流长、博大精深，保持着良好的连续性和包容性？委员们认为，“六合同风、四海一家”的“大一统”传统是中华文明“可久可大”的根本保障。“大一统”成为本场讨论的关键词之一。

  “‘大一统’是一个地理概念，更是一个文化概念；不仅是一个政体概念，还是一个政道概念。在政权上定于一，才有所谓‘中国’。在文明上合为一，才有所谓‘中华文明’。”中央社会主义学院中华文化教研部中国传统文化教研室主任李勇刚认为，正是基于“大一统”传统，中国在漫长的历史中形成了一个让人叹为观止的超大规模共同体，中国人浓厚的家国情怀和天下观念，成为今天铸牢中华民族共同体意识、推动构建人类命运共同体的重要心理基础。

  中国地域广大、环境多样，彼此间不断交流融合，距今6000年左右正式形成“一体”格局，称之为“早期中国文化圈”，后世则发展为“文化上的中国”。在中国人民大学历史学院考古文博系教授韩建业看来，“文化上的中国”是“政治上的中国”分裂时向往统一、统一时维护统一的重要基础。中华文明不同于西亚、希腊那样的“城邦文明”，不同于文化高度同质化的埃及文明，她因“一元”宇宙观而本质上趋向于“一体”“一统”，因“多支”“多样”而又包含多种发展变化的可能性，既长期延续主流传统又开放包容，是一种超稳定的巨文化结构。

  “这种‘一元’宇宙观和‘多支一体’格局，是中华文明长存于世的根本之道，也是中华文明伟大复兴的根基所在。”韩建业说。

  全国政协文化文史和学习委员会副主任叶小文也赞同“大一统”是贯穿中国历史政治格局和思想文化的一条主线，是维系中华儿女大团结的文化基因，是造就中国这个超大规模文明型国家的内在动力，也是维系中华民族共同体意识的重要纽带。

  文化上兼收并蓄、经济上相互依存、情感上相互亲近、血缘上互相融合，铸造了、维系了、巩固着中华民族“一元多样（或多支）一体”的基本格局。叶小文认为，无论如何交错杂居、颠沛流离、多源涌流，终会融合成为一元一体的“中华民族”，“把‘一元’的圆心固守住，把包容的多样性（多线性）半径拉长，就能画出最大同心圆，永固中华儿女大团结”。

建立中国特色中国风格中国气派的文明研究学科体系、学术体系、话语体系

  要建立中国特色中国风格中国气派的文明研究学科体系、学术体系、话语体系，为人类文明新形态实践提供有力理论支撑。

  如何运用生物学、分子生物学、化学、物理学等前沿学科的最新技术分析我国古代遗存，拓展我们对中国五千多年文明史的认知？全国政协委员、民革山西省委主委、山西省人民政府副省长张复明认为，文明溯源应结合考古学证据和科学分析手段，从聚落和定居模式、农具和耕作方式、土地利用、历法和节气、种子驯化、野生动物驯化和家畜养殖等方面，更加深入地揭示华夏文明的源头、演进和空间扩散模式，这样才更具说服力和国际影响力。

  经过几代学者的接续努力，中华文明探源工程等重大工程的研究成果，以新的科学手段进一步勾勒和描绘中华文明起源、形成、发展的壮阔图景，实证了我国百万年的人类史、一万年的文化史、五千多年的文明史。中国社会科学院学部委员、历史学部主任王巍介绍了探源工程20年来的部分研究成果，项目组从良渚、陶寺、石峁等遗址的考古发现中，把进入文明社会的标准浓缩为三个方面，即生产发展、人口增加出现城市；社会分工和社会分化不断加剧，出现阶级；权力不断强化，出现王权和国家——以国家的出现作为进入文明社会的标志。

  不仅要“探源”，也要“观流”。清华大学人文学院中文系教授李守奎提出，中华文明一经诞生，就具有了无比强大的生命力，我们重视中华文明的文化内核，也要重视其流传的技术条件，“汉字研究是中华文明研究的一部分，迫切需要建立中国自己的汉字研究话语权和体系”。

从中华文明的源头汲取前进的力量

  100多年前，现代考古学在仰韶村落下“第一铲”，中华先民在广袤华夏大地上披荆斩棘走向文明舞台中央的雄壮历程，越来越清晰地铺展开来。

  中华文明是在同其他文明不断交流互鉴中形成的开放体系。从历史上的佛教东传、“伊儒会通”，到近代以来的“西学东渐”、新文化运动、马克思主义和社会主义思想传入中国，再到改革开放以来全方位对外开放，中华文明始终在兼收并蓄中历久弥新。

  哲学家冯友兰在西南联合大学纪念碑碑文里曾写道：“盖并世列强，虽新而不古；希腊罗马，有古而无今。惟我国家，亘古亘今，亦新亦旧，斯所谓‘周虽旧邦，其命维新’者也。”

  李勇刚解释道，所谓“亘古亘今，亦新亦旧”，就是说中华文明有变有常，新旧相续，既不是停滞，也不是断裂，而是在变动不居中延续自身文明的主体性。从满天星斗，到月明星稀，“这个转变本身，也反映了各地早期文化之间交往交流交融的加深，展现了中华文明的包容吸纳能力”。

  从涓涓溪流，到江河汇流，各区域文明繁衍生息、相互影响、携手前行。全国政协委员，中国社会科学院学部委员、历史学部副主任王震中认为，我们对中华文明源头阶段的精神特质和发展形态的研究，对于阐明中国道路的深厚文化底蕴、独特的精神标识，对于从文明源头汲取文化自信之力量，对于当代文化建设，都是十分有益的。

  中华优秀传统文化也为协商民主提供了丰沃的土壤。全国政协常委、中国税务学会副会长张连起表示，中华早期文明就有了先贤治国和协商民主的文明形态，这对于当下专门协商机构树立战略思维、辩证思维、创新思维、法治思维、团结思维，对于文明竞争、制度竞争提供了根源性话语体系。

  要让世界读懂中国，自己要先读懂自己。全国政协委员，中国孔子研究院院长杨朝明表示，“谈文化自信，必须从文化自知开始”，了解中华文明的长度，是为了认识中华文明的高度，认识中华文明的宽度，才能真的理解中华文明的深度，把中华文明研究引向深入，走出盲目的疑古时代。（作者：光明日报记者 俞海萍）

报：市委常委，市人大常委会主任、副主任，市政府副市长，市政协主席、副主席

送：县（市、区）委、县（市、区）政府，市委各部委、市级国家机关各部委办局、各人民团体和企事业单位      
社科专报





从中华文明探源中汲取复兴伟力











内容提要：中共中央政治局日前就深化中华文明探源工程进行第三十九次集体学习，习近平总书记在主持学习时强调把中国文明历史研究引向深入，推动全党全社会增强历史自觉、坚定文化自信。通过溯源中华文明，把中国文明历史研究引向深入，也激发了奋进新时代的文化力量。
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