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构建玉溪理论宣讲工作新格局的路径研究

构建玉溪理论宣讲工作新格局的路径研究
余   婷等
理论宣讲是党的理论武装工作的重要组成部分，是传播党的创新理论成果的有效途 径，也是推进马克思主义理论大众化的重要手段 。党的十八大以来，特别是党的十九大 以来，玉溪市高度重视理论宣讲工作，积极探索形成了推动党的理论创新成果进基层进 群众的工作格局，“n+n”的创新路径以及契合本地实际情况的经验方法，通过喜闻乐见的 方式、通俗易懂的语言、生动活泼的讲解，打通了基层理论武装的“最后一公里”，实现了 理论与群众的无缝对接。
一、玉溪市理论宣讲工作格局构成现状

( 一 )以市、县两级党委宣讲团为主力 。党的十九大以来，玉溪市委高度重视理论宣 讲工作，先后成立了市委党的十九大精神宣讲团、市委习近平新时代中国特色社会主义 思想宣讲团、市委习近平总书记考察云南重要讲话精神宣讲团、市委《习近平谈治国理 政》第二卷、第三卷宣讲团、市委《习近平新时代中国特色社会主义思想三十讲》宣讲团、 市委党史学习教育宣讲团等 。宣讲团成员由市委、市政府有关领导，市纪委、市委组织 部、市委宣传部、市委党校分管领导，各相关单位主要负责人，玉溪师范学院有关专家学 者及市委党校部分教师组成 。9 个县(市、区)委参照市委的做法，及时抽调相关人员成立 了 9 支县(市、区)委宣讲团，深入基层、深入群众，广泛开展各项主题宣讲活动。

( 二 )以打造各级基层特色宣讲品牌为分支 。红塔区“聂耳社区宣讲团”由党员领导 干部、“五老”队伍、道德模范、先进人物、基层文艺骨干等 110 人组成 。江川区成立由老党 员、老专家、老教师、老战士、老模范等 50 多人组成的“五老”宣讲团，以喜闻乐见的宣讲方 式、通俗易懂的百姓语言、生动活泼的讲解成为百姓喜爱的“草根名嘴”。通海县“群众文 艺宣讲团”由各乡镇文艺队组成，通过文艺表演的形式，让党的创新理论成果飞入千家万 户 。澄江县组建由县委政府相关领导、各有关单位业务骨干、党校讲师等为成员的“创建 全国文明城市宣讲团”。华宁县“泉乡群众文艺宣讲团”由各乡镇共 13 个文艺队组成 。易 门县成立“兰英”宣讲团，成员由机关、乡镇、村社区理论骨干及党校教师、退休老干部等 21 人组成 。峨山县从群众、教师、党员干部中，挖掘 26 名义务宣讲员，成立峨山县“百姓 宣讲团”。新平县“民族团结宣讲团”以傣族、彝族退休和在职领导干部为主要宣讲员，同
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时还有从事理论工作的少数民族干部和从事民族研究工作的专业技术人员等 。元江县 “曼来百姓宣教队”由退休干部和曼来镇骨干文艺队组成，依托农村赶集圩场、镇文化站、 农民文化乐园、学校、道德讲堂、家长学校等载体，开展宣讲。

( 三 )以实施聂耳大众文化小分队行动为特色 。党的十九大以来，市纪委、市委组织 部、玉溪市委宣传部、玉溪市委依法治市领导小组办公室和玉溪市文化广播电视局精心 策划开展了“十九大精神进万家”“放歌新时代”主题文艺巡演，深入各县区开展 38 余场演 出，受众 8 万余人次，表演中还穿插知识有奖问答，增强宣讲的针对性和吸引力，在寓教于 乐中让广大干部群众理解掌握党的理论政策 。各县区充分发挥分布城乡 2300 多支文艺 队作用，组建“文艺宣讲”小分队，组织文艺创作骨干把党的创新理论成果编成花灯、歌 舞、小品、快板等文艺节目，让党的大政方针政策朗朗上口、易懂易记，深入人心。
特别是 2021 年，党史学习教育开展以来，玉溪市及时组建市、县(市、区)、乡镇(街道)  三级党史学习教育宣讲团，形成多元化宣讲格局 。以“学习习近平总书记在党史学习教 育动员大会上的讲话精神、习近平总书记在庆祝中国共产党成立 100 周年大会上的重要 讲话精神”为主题深入基层开展宣讲活动 1861 场次，受众人数达 13.88 万人；围绕滇中革 命斗争史进行专题宣讲 265 场次，受众 4.5 万余人；整合教育系统“云岭红烛 ·育人先锋”师 德宣讲团、工会“职工宣讲团”等优势资源，利用各地党群服务中心和新时代文明实践中 心(站、所)，广泛开展主题宣讲活动 2465 余场次，受众 51.4 万余人 。在各级各类宣讲活动 中，玉溪市用活红色资源，把党史学习教育课堂搬到“中共滇中地委觅池冲旧址”等革命 历史遗址和爱国主义教育基地；在山区少数民族村寨，采取“汉语+少数民族语言”的方 式，依托“大喇叭”“小黑板”等，为党员群众进行“双语”送学，累计开展双语宣讲 186 场次， 受众 1.4 万人；将党史宣教、政策宣讲和民族歌舞、花灯说唱相结合，用群众喜闻乐见的方 式宣传党的历史、传递党的声音，搭起党群共学的“连心桥”。
此外，在抓好线下宣讲的同时，玉溪市充分利用“学习强国”学习平台的红色影视经 典资源，制成“红色影单”向全市老干部开展“百人宣讲话伟业”党史学习教育百场宣讲活 动；制作《学习滇中革命斗争史 传承革命经验 走好新时代长征路》的党史宣讲课件，在 “玉溪史志网”进行线上教学，进一步引导全市广大党员、群众、青少年学党史、悟思想 。7 月 17 日，“七一勋章”获得者张桂梅同志先进事迹巡回宣讲报告会在我市举行，此次宣讲 采取“主会场+视频分会场”相结合的方式，全市各级各部门 1400 余名党员干部参与宣讲 活动，迅速掀起学习张桂梅同志“红梅傲雪、大爱无疆”的精神品质、“信念坚定、对党忠 诚”的政治品格和“爱岗敬业、师者如灯”的“红烛精神”的浓厚氛围，自觉将学习激发出来 的信念信心转化为“我为群众办实事”的实际行动。
二、近年来玉溪市理论宣讲工作开展情况及经验成效
党的十九大以来，各级党委宣讲团和基层特色宣讲团紧紧围绕习近平新时代中国特 色社会主义思想、党的十九大精神、《习近平谈治国理政》《习近平新时代中国特色社会主 义思想三十讲》《习近平扶贫论述摘编》和扫黑除恶专项斗争等专题，开展各类宣讲 7944 余场次，直接听众 334762 余人次，受众 632859 余人次。
2018 年，全市共开展十九大精神宣讲 4158 场，参加听讲 269930 人次；开展《习近平谈 治国理政第二卷》宣讲 586 场，44639 人次参加听讲；开展“将改革开放进行到底百姓宣讲 活动”310 场，受众 24830 人次；开展《习近平新时代中国特色社会主义思想三十讲》宣讲 719 场，听众达 38889 人次；开展《习近平扶贫论述摘编》宣讲 461 场，受众 21178 人次 。 2019 年，全市共开展“扫黑除恶”专项斗争主题宣讲 1710 余场次，直接听众 76325 人次。

( 一 )工作开展情况
1. 壮大宣讲队伍，着力解决“谁来讲”的问题
一是领导干部示范带动 。在每次开展重大主题宣讲活动中，市委领导带头示范，亲 自到一线听 、给群众讲，为各级领导干部当好宣传家树立榜样 。市级领导及各县(市 、 区)、市级各部门主要负责同志也积极深入一线开展各类宣讲报告会 3505 场次，听众达 21.8 万人次 。二是专家学者深入基层 。在每次宣讲过程中，及时抽调市级相关部门理论 水平较高、政治素质过硬的同志，遴选市委党校、玉溪师范学院等专家学者和社科理论工 作者组建市委宣讲团，广泛深入开展面向基层的分众化、对象化、互动化“走基层”宣讲活 动 。同时，积极邀请省内外知名专家学者，通过专题辅导、现场调研、互动交流等形式，为 广大基层干部群众精准解读党的大政方针政策 。三是“五老”队伍发挥余热 。充分发挥 老党员、老领导、老专家、老教师、老模范的个人影响力和广泛号召力，到机关、学校、社 区、企业等基层单位广泛开展宣讲 。  四是先进模范共同助力 。发挥劳动模范、道德模范、 优秀共产党员的作用，让他们现身说理，既宣传了身边的好人好事，又为社会正能量的壮 大提供了源源不绝的动力 。如，党的十九大代表、玉溪一小校长杨琼英在十九大结束后， 深入党政机关、学校、军队、医院、村(社区)等各界群体作专题宣讲报告 100 余场。
2. 延伸宣讲阵地，着力解决“去哪讲”的问题
一是把阵地搬到基层一线 。以基层一线和“田间地头”为平台，开展小型化、一对一 宣讲，说“家常话”，拉家常理，在心贴心的互动交流中把理论政策讲“实”、讲“透”。如，红 塔区以 104 个村(社区)中心组学习为依托，将宣讲阵地延伸到基层一线，把宣讲内容与中 心组学习有机结合，做到宣讲学习两促进、两提高 。二是把阵地搬进“文明讲堂”。充分 利用已建成的机关、企业、行业、学校、社区、村和新市民“文明讲堂”开展专题宣讲和系列 活动，以点带面、形成规模，并通过开展“政企联建”“学企联建”“政学联建”的讲坛联建活 动，实现了跨行业、跨部门、跨单位的宣讲交流互动 。三是把阵地搬上“互联网”。积极搭
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建用活网络、微信等新媒体平台，依托“玉溪发布”微信、微博及玉溪宣传“理论学习”微信 平台、“理论在基层”等网上栏目，引导广大党员干部深入学习习近平新时代中国特色社 会主义思想和最新的中央精神、理论热点，实现理论知识及时学、随时学、时时学。
3. 创新宣讲形式，着力解决“如何讲”的问题
一是讲好群众“乡土话”。始终坚持说百姓话、用土专家，讲身边人、讲身边事、话身 边理，从“小话题”入手，切实把理论知识转化为广大群众听得懂、记得牢、用得上的顺口 溜、巧段子 。在少数民族地区，抽调傣族、彝族、拉祜族等少数民族干部组成宣讲团，并广 泛动员既懂汉语又精通少数民族语言的党员干部群众，用“彝家话”“哈尼语”等地方民族 语言进行宣讲 。二是用好基层文艺队 。积极开展聂耳大众文化小分队行动，以文艺的形 式让党的理论创新成果飞入千家万户 。  同时，充分利用基层文艺演出队的特点优势，围 绕习近平新时代中国特色社会主义思想、党的十九大精神、创建文明城市、扫黑除恶、脱 贫攻坚等主题，编写寓教于乐、富有地方特色的歌舞、小品、花灯、小戏等，通过群众喜闻 乐见的语言和表演方式，让群众真正听懂党的“大道理”、记牢党的“大政策”。三是用活 节庆载体 。充分利用少数民族传统节日节庆活动，把党的方针政策融入其中，通过民族 歌舞、特色文化展示等形式，向群众广泛宣传党和国家的方针政策，加深群众对党的政策 的理解,增强党在基层的影响力。

( 二 )特色经验成效
1.“领导+专家”——精准解读零距离
近年来，玉溪市各级领导干部率先垂范，坚持眼睛向下、身子向下当好“播种机”“宣 讲员”；专家学者深入基层，面对面为群众宣讲政策、解读答疑，让理论沾土气、冒热气。 “关键少数”亮开嗓子 。市委领导带头示范，亲自到一线听、给群众讲，为各级领导干部当 好宣传家树立榜样 。市级领导深入元江县都朗村与傣族群众交流十八大精神学习体会， 探讨建设美丽中国、美丽元江、美丽都朗傣族新村的措施、途径 。在党的十九大精神宣讲 过程中，玉溪市出席党的十九大代表先后深入红塔区大营街社区、澄江县海口镇海口村、 玉溪师范学院等一线，用通俗易懂的语言向大家宣讲党的十九大精神，与基层干部群众 座谈交流 。此外，市委常委等市级领导身体力行、示范带动各县区、市级各部门主要负责 同志深入基层一线、分管联系部门、扶贫挂钩联系点等地开展宣讲，切实把广大干部群众 的思想和行动统一到中央、省委和市委的决策部署上来。
专家学者俯下身子 。在发挥领导干部示范带动作用的同时，积极依托市内外专家优 势，通过“请进来”“沉下去”等形式，精准解读党的创新理论成果 。在每次宣讲过程中，及 时抽调市委党校、玉溪师范学院等专家学者组建市委宣讲团，广泛深入开展面向基层的 分众化、对象化、互动化“走基层”宣讲活动 。各级党委也参照市委做法，抽调县(区)委党
校专家学者成立县区委宣讲团，把党创新理论成果送到基层、送进群众心中 。同时，积极 邀请省内外知名专家学者，通过专题辅导、现场调研、互动交流等形式，为广大基层干部 群 众 精 准 解 读 党 的 大 政 方 针 政 策 。仅 2017 年，全 市 共 开 展 各 类 宣 讲 4744 场，受 众 314569 人。
2.“固定+流动”——阵地拓展全覆盖
坚持固定阵地与流动阵地建设双重并进，积极整合资源优势，拓展宣讲平台，拓宽宣 传渠道，让理论直通基层、直达群众，凝聚起推动玉溪跨越发展的强大合力 。建强固定阵 地 。以“云岭大讲堂 ·玉溪讲坛”为载体，先后邀请省内知名专家学者围绕党的十八大以 来重大理论创新成果、习近平总书记系列重要讲话精神、习近平总书记考察云南重要讲 话精神等，为广大干部群众宣讲解读、答疑释惑 。深入开展“道德讲堂”活动，全市共建成 机关、企业、行业、学校、村、社区“道德讲堂”1103 个，进一步延伸宣讲阵地，扩大宣讲范 围，仅 2017 年就组织开展专题宣讲和系列活动 3000 余场次 。红塔区依托 350 余个“道德 讲堂”阵地，开展宣讲活动近千期(次)，实现百人以上参与道德讲堂达 300 余期(次)。  同 时，将道德讲堂建设与学雷锋志愿服务活动紧密结合，把道德讲堂搬到室外，让“道德讲 堂室外讲”，大力实施“创建文明城市 、普及礼仪常识 、提升文明素质”等道德系列宣讲 活动。
拓展流动阵地 。以基层一线和“田间地头”为平台，开展小型化、一对一宣讲，说“家 常话”，拉家常理，在心贴心的互动交流中把理论政策讲“实”、讲“透”。红塔区以 104 个村 
(社区)中心组学习为依托，将宣讲阵地延伸到基层一线，把宣讲内容与中心组学习有机 结合，做到宣讲学习两促进、两提高 。澄江市在全市 45 个村(社区)建立基层党校，实施 “点课— 派课”制度，建立思想道德、形势政策、民主法制、基层党建、现代农业实用技术、 旅游文化知识和健康教育七大板块课题库，采取按需点课、对症授课的形式送理论进基 层，深受群众欢迎 。元江县曼来镇“百姓宣教队”把宣讲课堂搬到田间地头、弄堂小院，依 托农村赶集圩场、镇文化站、农民文化乐园等载体，把理论政策编成花灯说唱词曲，与基 层群众开展小范围、近距离、短时间的交流互动，实现理论热点“面对面”。
3.“模范+草根”—— 队伍建设接地气
充分发挥道德模范、先进人物及老党员、老领导、老专家、老教师、老战士的个人影响 力和广泛号召力，以喜闻乐见的方式、通俗易懂的语言、生动活泼的讲解，把党的好声音、 新政策送到百姓心坎上。
先进模范献力量 。  由道德模范和先进人物作专题宣讲，既宣传了身边的好人好事， 又为社会正能量的壮大提供源源不绝的动力 。峨山县百姓宣讲团把“讲道理”和“讲故 事”结合起来，变“一人讲”为“大家讲”，变“小讲台”为“大讲堂”，通过挖掘基层百姓故事
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线索，把党的科学理论融入群众亲历、亲闻、亲为的真人真事中 。易门县“兰英宣讲团”把 革命传统教育与理论宣讲紧密结合，在讲述孙兰英等革命先烈英雄事迹的过程中，引导 受众学习贯彻党的理论和路线方针政策，增强宣讲吸引力和感染力 。华宁县“青年创业 宣讲团”以优秀企业家、青年创业代表等为骨干，通过真实感人的创业历程、永不言败的 创业激情和百折不挠的创业精神，激励广大干部群众听党话 、跟党走，凝心聚力 、埋头 苦干。
“五老”队伍发余热 。充分发挥老党员、老领导、老专家、老教师、老模范的个人影响 力和广泛号召力，到机关、学校、社区、企业等基层单位广泛开展宣讲 。江川区成立由老 党员、老专家、老教师、老战士、老模范等 50 多人组成的“五老”宣讲团，进机关、进企业、进 乡镇、进社区、进学校，以喜闻乐见的宣讲方式、通俗易懂的百姓语言、生动活泼的讲解成 为百姓喜爱的“草根名嘴”。通海县四街镇老干部宣讲团根据普通群众、党员干部、中小
学生、老年人等不同人群撰写宣讲稿，通过身边的典型和事例引导启发，让政治理论贴近
生活、贴近实际，被群众亲切称为“永不退休的宣讲团”。
4.“乡音+乡情”——传好党声聚人心
坚持在民族聚居区采取“用民族干部宣讲、用民族语言阐释、用民族节庆展示、用民 族文化体现”等行之有效的形式，以通俗易懂的方式进行分众化、互动化宣讲。
乡音传党音 。为了让少数民族地区的干部群众更准确地理解领会、贯彻落实好党的 政策理论，新平县、元江县、峨山县等地积极抽调傣族、彝族、拉祜族等少数民族干部组成 宣讲团，并广泛动员既懂汉语又精通少数民族语言的党员干部群众，走村串寨、进门入 户，用“彝家话”“哈尼语”等地方民族语言进行宣讲 。如新平县戛洒镇宣讲员用傣语进行 讲解，为傣族党员群众解疑释惑 。元江县羊街乡宣传队用汉语和哈尼语向村民宣传十九 大精神，通过把“书面话”变成大白话，让哈尼群众能够听得懂、学得会。
乡情传党情 。充分利用少数民族传统节日节庆活动，把党的方针政策融入其中，通 过民族歌舞、特色文化展示等形式，向群众广泛宣传党和国家的方针政策，加深群众对党 的政策的理解,增强党在基层的影响力 。如通海县兴蒙乡结合辖区内蒙古族聚居的实际， 以那达慕大会为载体，广泛宣传党的创新理论成果 。新平县立足民族地区实际，依托花 街节、泼水节等民族节庆活动，在理论宣讲工作中探索出了一条“民族干部带头讲、民族 高校示范讲、民族语言明白讲、民族文化通俗讲”的“新平路径”，把党的路线方针政策和 重大理论送到村村寨寨 。峨山县以开新街节、彝族花鼓舞艺术节等节庆活动为契机，组 织少数民族宣讲团到集市、广场等地进行宣讲，帮助广大党员干部群众深化对党的理论 路线方针政策的理解和把握。
5.“理论+文艺”——讲好故事鼓干劲
坚持理论宣讲和文艺宣讲纵横联动、同频共振，着力打造基层特色理论宣讲品牌，充 分发挥各级文艺队的优势作用，通过“轻快式”“表演式”宣讲，架起党群连心桥，形成推动 玉溪跨越发展的强劲动力。
理论宣讲出品牌 。着力打造红塔区“聂耳社区宣讲团”、峨山县“百姓宣讲团”、元江 县“曼来宣教队”、易门龙泉镇“小喇叭宣讲团”等特色宣讲品牌，把基层群众关心的热点、 难点问题作为切入点，讲身边人、说身边事、话身边理，从群众看得见、摸得着、与自身利 益息息相关的“小话题”入手，把科学理论转化为广大群众听得懂、记得牢、用得上的顺口 溜、巧段子，让群众主动学，追着听 。党的十八大以来，红塔区“聂耳社区宣讲团”每年开 展宣讲 500 多场，受众达 10 万余人次，宣讲范围覆盖全区 11 个乡(街道)104 个村(社区)， 构建起了横向到边、纵向到底的理论宣讲格局，2017 年被中宣部授予“全国基层理论宣讲 先进集体”荣誉称号，成为全国受表彰的 39 个先进集体之一。
文艺宣讲别样红 。积极开展聂耳大众文化小分队行动，以文艺的形式让党的创新理 论成果飞入千家万户 。党的十八大以来，共组织开展了“十八大精神进万家”“廉政文化 进万家”“生命源”“精神的力量”“十九大精神进万家”主题文艺巡演，深入各县(市、区)开 展 90 余场演出，受众 20 万余人次，表演中还穿插知识有奖问答，增强宣讲的针对性和吸 引力，在寓教于乐中让广大干部群众理解掌握党的理论政策 。各县(市、区)充分发挥分 布城乡 2300 多支文艺队作用，组建“文艺宣讲”小分队，组织文艺创作骨干把党的创新理 论成果编成花灯、歌舞、小品、快板等文艺节目，让党的大政方针政策朗朗上口、易懂易 记，深入人心。
三、当前玉溪理论宣讲工作中存在的问题及原因分析

( 一 )对理论宣讲的重视度不够
部分地方党委、政府注意力主要放在抓经济、保稳定、促发展上，对理论学习和理论 宣讲重视不够，对开展理论宣讲的重要性认识不足；部分领导干部对基层理论宣讲的内 涵理解不深不透，对如何组织开展理论宣讲思路不活、办法不多、措施不力，导致基层理 论宣讲工作难以取得实效，取得更大的突破。

( 二 )宣讲人才队伍相对薄弱
基层理论工作人才极度缺乏，理论宣讲、理论研究的人才严重不足，目前专门从事理 论研究工作的主要还是党校的少数教师，大部分宣讲团以兼职宣讲员为主，个人知识水 平、理论水平、工作繁忙程度不一致，进行宣讲的能力参差不齐，宣讲的质量参差不齐；基 层宣讲成员结构比较单一，以包村领导、驻村第一书记、乡镇(街道)村(社区)干部为主， 缺少涉及经济、法律、科技等其他层面专职宣传人员以及理论专家、企业等多层次人才。
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同时，由于缺少必要的学习培训机制，基层宣讲员对党的创新理论理解不够透彻、把握不 够精准，导致在宣讲时照本宣科，提不出思路，找不到抓手。

( 三 )宣讲方式方法创新不足
目前，对于在基层进行理论宣讲的主要方式还是以传统的讲解、观看影视材料、发放 宣传资料等为主，形式较为单一枯燥，难以充分调动基层干部群众学习的积极性和主动 性；宣传材料针对性不强，直面群众关注的热难点问题的材料较少，结合实际精准指导工 作的不多；运用新技术新手段还不够多，在如何利用好网络平台进行双向互动、释疑解惑 方面还显不足。

( 四 )基层宣讲工作保障制度不健全
做好习近平新时代中国特色社会主义思想、党的创新理论和党的方针政策等基层宣 讲工作“最后一公里”，大多是依靠党校教师、基层宣讲团骨干成员深入乡镇、村组开展宣 讲 。党校教师进行宣讲可得到讲课费作为补助，但基层宣讲团骨干成员均为义务宣讲， 宣讲工作任务重，新的骨干培养不足 。如元江曼来镇百姓宣教队，除 1 名退休同志外，其 余成员均为无固定收入的社区居民，平时的活动支出、民族服装、音响设备等，对宣讲团 来讲，也是一笔不小的开支。
存在上述问题的主要原因是：少数领导干部思想认识有偏差，对基层宣讲工作重视 不够，存在说起来重要，做起来次要，忙起来丢掉的情况 。基层宣讲中，一定程度存在理 论与实践结合不到位的问题 。一些基层宣讲团成员在宣讲时还停留在宣读文件报告、印 刷标语的层面上，在报告讲解过程中单向灌输的多，互动少，讲解理论多，结合实际少。 宣讲队伍体制机制不健全，基层宣讲团人员队伍不稳定，由于没有专门经费，宣讲员培训 工作开展难度大、次数少，使宣讲员整体素质难以提高，人才稀缺，一定程度上影响了基 层宣讲工作的推进力度。
四、构建玉溪理论宣讲工作新格局的思路及对策建议

( 一 )加强领导，打造理论宣讲工作新格局
首先，要坚持领导重视，各级领导干部要把开展基层理论宣讲工作作为一项重要的 政治任务，纳入重要议事日程，加强对理论宣讲活动的组织领导 。其次，要坚持部门协调 配合，做到优势互补，资源共享，各负其责 。第三，要坚持全员参与，把政治素质好、群众 基础深、宣讲能力强的骨干宣讲员挑选出来，加强教育培养，逐步打造一批覆盖广、靠得 住、撤不走的宣讲员，主要对象为镇村干部、道德模范、致富能手、草根名嘴、文艺骨干、教 师医生、云岭首席技师等，逐步构建多元化，全社会共同参与的理论大众化宣讲新格局。

( 二 )夯实基础，提高理论宣讲队伍整体素质
一是加强理论学习的基础设施建设，坚持以政府为主导，以乡镇、村组、企业为依托，
加强文化基础设施建设，不断建强能够满足基层群众理论学习和文化活动需要的文化 站、图书室、文体活动中心等，为群众理论学习和文体活动提供平台 。二是深入实际调查 研究，定期组织宣讲团成员，分行业、分部门、分乡镇，深入社区、村社、企业、单位、中小学 校等开展宣讲前的调研，搜集党员干部群众的意见、建议和需求，并归纳分析整理，拟定 宣讲课题 。三是加强理论宣传队伍建设，把那些有一定工作实践经验、在社会上有一定 影响力，有威望、爱学习、善思考的人充实到理论队伍中来，建立一支由理论工作者和理 论志愿者组成的基层宣讲人才队伍 。要以“道德讲堂”“草根讲堂”等阵地为载体，为基层 宣讲员搭建成长平台，在反复学习和实践过程中，从技巧和方法上提高宣讲水平 。  四是 加强群众自学组织建设，采取党委政府引导、群众自愿相结合的办法，推动群众自学组织 形成规模 。要进一步加强机关行政效能建设，尤其要大力整顿“文山会海”现象，将干部 从过多的事务性工作中解放出来，让他们有更多的时间学习，并能静得下心、学得进去。

( 三 )丰富载体，提高理论宣讲的实效性
一是挖掘培育新兴媒体平台，开发“互联网+”理论宣传 。开拓网络、“三微一端”等新 型宣讲空间，以“固定阵地定点讲，流动阵地巡回讲，新型阵地互动讲”的形式，有针对性 应用微博、微信、客户端等新媒体，不断扩大理论宣传覆盖面 。二是理论宣讲和解读要注 重大众化，要把理论和政策转换成群众语言，多用群众语言阐释理论政策，讲“家常话”， 把深奥的理论变成政策或者故事，力求通俗易懂、喜闻乐见，努力让群众易学易懂、真信 真用，印证和展示科学理论的魅力 。三是要针对普通群众关注的热点、难点问题和事关 群众切身利益的事情和问题，结合不同时期，不同听众的实际需求，宣讲经济、政治、文 化、社会等各领域知识，医疗、教育、就业、住房等各方面内容，不断拓宽群众的视野和知 识面，助其用好各项政策，通过析事明理，分析阐释，为群众解疑释惑 。  四是以情动人、以 小见大，把真情传播与理论阐释紧密结合起来，把自己和群众摆进去，拉近宣讲者与群众 的心理距离，增强亲和力，用真心实意和真情实感与群众谈心、交流，变“灌输式”为“互动 式”学习 。五是加强、壮大文艺宣讲队伍，把更多文艺爱好者、文艺能人纳入宣讲队伍，开 展基层群众喜欢的文艺宣讲形式，用文艺讲故事，讲老百姓的故事，在群众笑语欢声中传 播党和政府的大政策、大道理，能够让群众感同身受，易记易懂。

( 四 )建章立制，构建理论宣讲长效机制
一是探索科学评价体系 。建立信息反馈制度，通过发放调查问卷、召开座谈会、电话 抽样调查等方式，收集受众信息，不断调整宣讲内容，改进宣讲方式，把握宣讲节奏，确保 宣讲效果 。二是建立运行保障机制 。制定出台刚性文件，恢复州市讲师团机构，县区尽 量成立党委讲师团，配备相应人员，便于推动工作 。建立基层宣讲人才队伍管理机制，将 基层的骨干宣讲员进行统一管理，提供适应新时代变化的宣讲素材和蓝本 。加强宣讲方
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向、内容、培训等方面的掌控与指导 。针对各种宣讲主题和宣讲内容，广泛搜集资料，组 织编写宣讲提纲、宣讲要点等资料，注重理论与实际相结合，文字与数据相统一，提高资 料的可用性 。建立资源共享机制，逐步建立完善的资料共享平台，及时向社会征集优秀 讲稿、微电影等宣讲资源，实现资源共享和有效利用 。三是建立经费保障制度，设立专项 经费，保障宣讲工作必需的学习资料、电脑、幻灯机、投影仪等设备配置，为开展理论宣讲 提供物质保障 。  四是建立宣讲奖励机制，把基层理论宣讲工作纳入工作目标考评体系， 每年对宣讲工作突出的基层单位和宣讲员进行表彰奖励，充分调动宣讲员的积极性，推 动理论宣讲工作的开展。
课题组成员简介：
余   婷，女，汉族，湖北武汉人，新闻学硕士，社会学博士 。先后在中共玉溪市委宣传 部办公室、理论科工作，现任中共玉溪市委宣传部三级主任科员 。近年来，主要从事理论 武装、理论研究、理论宣讲工作，负责“学习强国”学习平台供稿及推广工作 。主持和参与 完成国家社科基金、省、市级课题 11 项 。参与撰写《云南少数民族文化与旅游融合发展研 究》《云南省 9 大高原湖泊生态文化研究》等著作，发表学术论文和理论文章 6 篇。
李    南，女，汉族，云南玉溪人，历史学学士，中共玉溪市委宣传部理论科副科长 。近 年来，主要负责全市理论武装相关工作，组织参与全市宣传思想工作调研。
秦    茜，女，汉族，云南江川人，管理学学士，中共玉溪市委讲师团助理编辑 。近年 来，主要从事“学习强国”学习平台供稿及推广工作，党史学习教育相关工作。
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